

Budapest 62  
T. c.

Postafiók 282.  
Cs. p.

„Ujság” szerkesztősége

# Ujság

16. évfolyam

Noviszád, 1935 február 9. szombat

34. szám

## Vallanak a temerini gyilkosok

### Megkezdődött a választási mozgalom

**A hivatalos kormányparti lista mellett Hojzera Szvetisláv pártja is az egész ország területén jelölteket állít**

A választások kiírásával egyszerre igen megélelénkült a politikai élet. A szkupstinában képviselt két párt a jugoszláv nemzeti párt és a jugoszláv néppárt, a „borbások” központi és vidéki szervezetei fokozott munkát kezdtek. Megindultak a kombinációk is arra vonatkozóan, hogy kik lesznek a jelöltek. Mindez természetesen csak kombináció, mert

egyezőre csak az a bizonyos, hogy május 5-én lesznek a választások.

A választások előkészületeivel kapcsolatos az az intézkedés is, hogy a szenátus elnapolta ülésezését az új szkupstina összeállításáig.

A választások kiírásával kapcsolatosan a „Vreme” tegnapi számában értékes megállapításokat tesz. Azt írja többek között,

hogy Jevticsnek azért kellett felosztatnia a szkupstinát, mert a Jevtics kormány gyökeres reformokkal jött és ezzel a szkupstinával, amely elsősorban személyi kérdésekkel foglalkozott, nem lehetett megoldani. A most felosztatott szkupstinának semmi közössége sem volt azzal az alkotó munkával, amelyet a kormány programjával tűzött ki.

A kormány — mint a Vreme írja — azért halasztotta el a földműves adósságok fizetését szeptember 15-ig, hogy

a földművesek minden befolyástól mentesen szabadon szavazhassanak május 5-én,

nem kell attól tartaniok, hogy tartozásaik miatt valaki befolyásolni igyekszik őket.

A vizsgálóbíró glöször Kone Imrét és sógorát Bartók Józsefet szembesítette, akik egymást vádolták Csorba Lajos felakasztásával. A szembesítésnél Kone Imre megtört és elmondta, hogy sógorai keresték fel és beszéltek rá, hogy látogassanak el Balí Mátyás földbirtokos házához, mert Bać minden bizonnyal nagyobb pénzösszegeket tartogat otthon. Megtudták, hogy a földbirtokos a tanyáján tartózkodik, ezért este felkeresték a házat és látták, hogy Csorba Lajos van otthon. Csorbát Kone ismerte és ő ment be hozzá, míg társai a ház előtt maradtak, majd

őket is behívta és végeztek az idős emberrel, aki kissé ittas is volt.

Kone beismerte, hogy ő ajánlotta társainak, hogy akasszák fel a szolgát, nehogy elárulhassa őket. Miután ő volt a legmagasabb termetű és a legerősebb,

ő hurkolta a kötelet az eszméletlen ember nyakára és lúzta fel Csorbát.

A szembesítés a Bartók fivérek között is tisztázta, hogy melyikük agyában fogamzott meg Káposzta József meggyilkolása. Elmondták, hogy Bartók József régebben Káposzta munkaadójánál, Mélykutinál szolgált és jól ismerte Káposztát is. A gyilkosság előtt néhány héttel találkozott Káposztával, aki elmondta neki, hogy Nagymélykutinak több, mint százezer dinár készpénze van és a szomszédságban egy szép szállást akar megvásárolni. Ez okozta azután vesztét a szegény béresnek. Bartók Józsefnek ugyanis megragadta figyelmét Káposzta elbeszélése és hosszú töprengés után rábeszélte testvérét, hogy fasszák ki a gazdálkodót. Abban reménykedtek, hogy nem találják otthon Káposztát, mert azt hitték, hogy gazdájával együtt a szálláson van és így csak akkor szánták el magukat a gyilkosságra, amikor otthon találták a bérest, aki kezében vasvillával fogadta őket a tanya udvarán.

Ugyancsak Bartók József volt az, aki életlen bicskájával reszelni kezdte és le akarta vágni az eszméletlen, magával tehetetlen ember fejét, mert attól tartott, hogy Káposzta magához tér és elárulja őket.

Az eredményes szembesítés után a rablógyilkosok hangoztatták, hogy a nagy szegénység készítette őket a gonosztettekre és azt állították, hogy azelőtt, míg munkájuk és szerény megélhetésük volt, példás becsületes életet éltek.

Szubotics Sztrahinya vizsgálóbíró ezután hivatalból védőket rendelt ki a vádlottak mellé: Bartók József védelmét dr. Dimitrijevic Drágo, Bartók Imre védelmét Dedics Nikola és Kone Imre védelmét Gyor gyevic Jovan ügyvéd látja el.

## Készek halállal bünhődni a sztrakanizsai gyilkosok

A sztrakanizsai rablógyilkosságok tisztázása pénteken délelőtt jelentős lépéssel jutott előre. A letartóztatott gonosztevők, mint ismeretes, már a sztrakanizsai rendőrség előtt beismerő vallomást tettek és teljes részletességgel elmondták mindkét rablógyilkosság lefolyását, sőt a hatósági közegek előtt rekonstruálták a szörnyetteket, de azzal akartak enyhíteni bűnükön, hogy egymásra háritották a felelősséget véres vállalkozásaik kezdeményezéséért. Kone Imre Bartók Józsefet vádolta azzal, hogy ő vette rá Csorba Lajos meggyilkolására, a Bartók fivérek pedig azt állították, hogy csak Káposzta József meggyilkolása fogamzott meg az agyukban, a második gyilkosságnak már Bartók volt az értelmi szerzője.

Ez tette szükségessé a vádlottak szembesítését, mert a vizsgálóbíró a tények tisztázása és a felelősség kérdése tekintetében nagy fontosságot tulajdonított annak, hogy ki volt az értelmi szerzője a megdöbbentően kegyetlen bűntényeknek.

A vizsgálatot az ügyben továbbra is Szubotics Sztrahinya törvényszéki bíró, a vizsgálóbíró helyettese folytatja, aki pénteken délelőtt szembesítette egymással a rablógyilkosokat. A szembesítés meghozta a kellő eredményt, amennyiben tisztázta az eddig homályos részletkérdéseket is. A letartóztatottak egyébként teljesen megtörték a fogházban, különösen az atlétatermetű Bartók József, aki legjobban fél tette következményeitől. A gonosztevők teljesen fásultak, belenyugodtak sorsukba úgy, hogy a vizsgálóbírónak keresztkérdésekkel sikerült úgy irányítani a szembesítéseket, hogy a véreskezű rokonok ellentmondásokba keveredjenek és pontosan bevallják, hogy melyiküknek mi volt a szerepük a drámban. Mindhárman kijelentették, hogy

teljesen tisztában vannak tettük következményeivel és el vannak készülve rá, hogy halállal kell fizetniük a két ártatlanul meggyilkolt ember életéért.

## A visszatérő jólét

Az a csodálatosan friss és energikus amerikai aggastyán, akire valóban ráillik a Gladstone-nak juttatott szótá szallóigévé lett díszítő jelző: the great old man, a nagy öreg, legutóbbi újságnyilatkozatában kijelenti, hogy nem hisz a jótékonyaságra alapított iparban, mert nem az ipar dolga a nép eltartása, hanem a népe az ipar fenntartása.

A fordizmus egyszer s mindenkorra kiküszöböli a közgazdasági élet tényezői közül a karitatív indítékot és épen az egészséges önzéstől válja, hogy a világválság magasra csapó hullámaiból lecsendesítse. Ford méltán hivatkozik arra, hogy régóta híve a magas béreknek és rövid munkaidőnek és ebben a szociális felfogásban nem igényli az altruizmus dicsfényét a fiomfoka köré. Nem a részvét és szánalom sugja neki, hogy a munkás kapjon tisztas ellenértéket a teljesítményéért s maradjon ideje pihenésre és szórakozásra is, hanem az a zűvölő mérlegelés, amely a jól tejlő tehenet féltő, szinte gyöngéd vigyázattal gondozza. Becsülnék meg azt, akiből hasznunk avn és hozzuk innél jobb helyzetbe, mert jóléte emelkedésének arányában növekszik az általa elérhető nyereségünk. Uyen józan belátás sokkal inkább vezet a szánálás céljához, mint az emberfeletti hősiesség és önfeláldozás hullámverésétől harsogó programok, amelyek sokat markoló és alig valamit megvalósító teljedelmességükben jelszavakat bugyborékolnak és konferenciáról konferenciára hőmpölyögve tűnnek el a leközdhethetlen nehézségek óceánjában. Üzleti téren nincs helye nyafogó szentimentalizmusnak, sem a világboldogító nekibuzdulásnak. Aki bírja, marja, de csak az bírja, aki a gazdasági törvényszerűségeket szem előtt tartja és a marás sem tartozik feltétlenül a munkaadói szükségességek közé.

Ford a maga hatalmas üzemeiben megmutatta, hogy a munkások magas bérét és rövid munkaidejét minden emberbaráti színezés nélkül pusztán a jól felfogott üzleti érdek írja elő. A gazdasági élet meggyógyításához nem ötletek kellenek, hanem rá kell helyezkednünk arra az egyedül jogosult álláspontra, hogy a termelés prosperitása csak a tömegiek fogyasztóképességének helyreállításával és fokozásával biztosítható. Ford nem hisz az agytröszt mesterségesen gyártott elméleteiben és javulást csak a dolgok szabad folyásától vár. Nem lehet szó termelésről mindaddig, míg milliók éheznek. Nincsenek főfőslegek sem a közgazdasági, sem egyéb cikkekben, csak akadályok vannak, amelyek a javak egységes elosztását megkísérik. Hogyan lehet eltávolítani ezeket az akadályokat, amelyek a világgazdaságban olyan zavarokat idéznek elő mint az emberi szervezet vérkeringésében a trombózis? Semmiesetre sem új formulák cífrázásával, új igazságok hajszolásával, hanem a gazdasági élet régi és állandó érvényű törvényeinek rehabilitálásával. Do ut des, a dok, hogy adj. Adok neked a munkáért annyit, hogy yrendesen megélj belőle, azaz, hogy szükségleteid fedezésével visszaadd, amit kaptál tőlem. A bérért, vagy havi fixumért dolgozókból kerül ki a fogyasztók túlnyomó része és a termelők súlyosan megcsínylik, ha ezek nélkülöznek. Amíg a takarékosági politika a fogyasztók széles rétegeinek létfeltételeit rongja, addig a szánálási kísérletek óhatatlanul meődő körforgásban keringenek. A termelésben pangás áll be, mert nincs megfelelő fogyasztás, mire munkáselbocsátások és fizetésredukciók következnek és ezáltal a fogyasztóképesség még lejjebb csuszik. Minek tehát elkalan dozni merész reformok világába, amelynek szemhatáran gyönyörűséges de testetlen delibabok ringanak? Maradjunk csak meg a realitások talaján és ne hagyjunk cserben kézenfekvő igazságokat divatos feltevések kedvéért. Az embereknek munka kell, ko

## Friss norvég csukamájolaj

literje üveggel 30~ din. a SOA drogériában

## Életfogytig tartó fegyházra ítélték Rákosi Mátyást

Felségsértés, lázadás, 27 gyilkosság és pénzhamisítás terheli a volt kommunista népbiztos-helyettes lelkiismeretét

Budapestről jelentik: A büntetőtörvényszék tegnap délelőtti hirdette ki ítéletét Rákosi Mátyás bűnpörében. A törvényszék bűnösnek mondta ki Rákosit

felségsértés bűntetteiben, folytatólagosan elővetett lázadás bűntetteiben, 27 renebelli gyilkosság bűntetteiben mint lefest, 17 rendbeli gyilkosság bűntetteiben mint felbujtót, és folytatólagosan elővetett pénzhamisítás bűntetteiben és össz-bűntetésül életfogytig tartó fegyházbüntetésre ítélte.

Az ítélet ezenkívül tízévi hivatalvesztést és politikai jogi felfüggesztést is megállapít.

## A noviszádi rendőrség letartóztatta a tiszamenti községek szélhámosát

Lang Gyulát Szentára kísérik és ott folytatják le ellene a vizsgálatot

Néhány nappal ezelőtt megírta a Reggeli Ujság, hogy a Dunabánság északi részében egy 36-38 esztendőes férfi szélhámoskodik hetek óta. Régebben az ókatolikus templom építkezésére „gyűjtött”, azután a szentai templom felépítésére. Rossz rádiumot is adott el jó pénzért, amelyet azután visszavásárolt, de az ellenértéket elmulasztotta visszazadni.

A Reggeli Ujság hiradása alapján a noviszádi rendőrség tegnap őri-

zetbevette Lang Gyulát,

aki tagadja a terhére rótt bűncselekményeket. A noviszádi rendőrigazgatóságtól nyert értesülésünk szerint Langot Szentára kísérik, minthogy a legtöbb szélhámoságot Szentá környékén követte el.

Mindazok, akiket a szélhámos behálózott, közölgék észrevételeiket a szentai rendőrséggel, hogy Lang Gyula bűnlstromát összeállithassák.

—o—

## Ma tárgyalja a szubotícai törvényszék a maliigyosi gyilkosság ügyét

Az ügyészség az anyát gyilkossággal, kiskoru leányát bűnszegedi bűnrészességgel vádolta

A szubotícai törvényszék Tásziés tanácsa ma reggel kezdi meg a főtárgyalást a maliigyosi gyilkosság ügyében. A vádlott Csáki Mária 37 éves maliigyosi asszony és tizenöt éves leánya, akik november elsején a házuk udvarán

bestiális kegyetlenséggel leütötték és összeszurkálták az asszony egykori szeretőjét, Dickenstein Lajos

aki ittas állapotban hatolt be házuk udva-

rába. A gyilkos asszony, mint ismeretes, a vizsgálóbíró előtt azzal védekezett, hogy a garázdálkodó és fenyegetőző Dickenstein támadásától tartott és önvédelemből követte el tettét. A fiatal leány, aki egy doronggal ütlegelte az ittas embert, szintén azt állította, hogy anyja védelmében használta a botot, mert Dickenstein ellene támadt.

A főtárgyalás iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg.

—o—

rántsem azért, mintha az nemesítene, ellenben abból az érthető okból, hogy megélhetést nyújt. A világgazdaság csak úgy zökkenhet a normális forgalom keretei közé, ha a munkáskezek nem kényyszerülnek irgalomért esdeklő gesztusokra és a munka ár folyamát a kulturális követelmények mértékét megütő életstandard magasságában stabilizálják. Ford tekintélyes mennyiségű autót helyez el a saját munkásainál és a száztízezer embernek kifizetett bérek egy

részt így szerzi vissza. A közgazdasági élet minden ágában a keresmények ilyen ritmikus oda- és visszazáramlásának kell meg nyilvánulnia, hogy a termelés és fogyasztás egyensúlyállapotba kerülhessen.

Ford a jólé visszatarterését jósolja, mert bizik benne, hogy a gazdasági fejlődés törvényei a maguk leegyszerűsített formájában diadalmaskodni fognak a körömfönt és természetellenes próbálkozások fölött.

MENTOR

Vasárnapi nagy riportunk:

# A halál kalmárai, akik minden háborun csak nyernek

**Krupp ágyúval bombázzák egymást. - A franciák elvesztik a háborút, de Schneider megnyeri. - Közelharc a délamerikai piacokért. - A fegyverek nemzetköziesek. - Angol ágyúval az angolok ellen.**

## De mortuis...

Sok mindenféle szállóigét, melyről a békeidőkben azt hittük, hogy az örökkévalóságnak szól, revízió alá kellett venni, a mi krízisekkel telt korunkban. Ujabban a rómaiak bevált intelme: a halottakról jót vagy semmit, kerül sorra, s ami a legkülönösebb, két esetben is asszonyok tiltakoznak az ellen, hogy: de mortuis nil nisi benne.

Az egyik eset Amerikában, a másik közelünkben adta magát elő. A dollárok házában persze pénzben nyert az érzés kifejezést, a romantikus Európában, nevezetesen a szomszéd Magyarországon abban, hogy egy nemeslelkű asszony lemond arról, hogy őt a pap a ravatalnál fölmagasztalja.

Ime a két eset: Egy amerikai kereskedőt, kinek Teheranban volt dolga, meggyilkolt egy perzsa ember. Özvegye kérte a büntetését, egyúttal a megfelelő anyagi kárpótlást. Az Egyesült Államok beavatkozott a dologba, beleegyeztek abba, hogy a gyilkos enyhe büntetéssel lakoljon, mert felindulásában követte el tettét, de ötv ezer dollárt kértek a férjétől megfosztott özvegy részére. A teheráni törvényszék ily értelemben határozott. S most jön a csoda: Az özvegy kijelentette, hogy ezt a magas összeget nem fogadja el. A férje legfeljebb csak harmincezer dollárt ért meg. Egy centtel sem többet. Hosszu házasságuk alatt — ugymond indokolásában — eléggé volt alkalma megismerni erényeit és hibáit. Tudja milyen volt az evésnél, olvasásnál, alvásnál, ismeri üzleti fogásait, tudja menyire volt ügyes a pénzszerezésben, tehát igazságos bíró lehet ebben az ügyben. Ha látta volna hibáit és erényeit, pont harmincezer dollár jön ki, azért nem akar többet elfogadni. (Beh kár, hogy a főügy nem monná meg, mennyit számít az egyes erényekért, s mely hibákért mennyit vont le.) Nem akar a férje koporsója fölött alkuba bocsátkozni de kijelenti, hogy a fájdalom, melyet férje elköltözése okozott neki, azzal az összeggel amit kért, bőven kárpótolva van, az ür, amelyet a halál szakított oldalánál, tökéletesen kitörölődik az általa kért dollárokkal. — amennyire pénzzel lehet a fájdalmat enyhíteni, teszi hozzá kedvesen.

Az amerikai újságok a ravatalnál nem ismerik a tréfát. Hivatkoznak arra, hogy a szigorú kritika csak a közélet férfainál van helyén, mikor a koporsóba kerülnek. De a magánembereknél még mindig szebb a túlzás a nekrológokban és a kenetteljes frázis a halotti beszédekben, mint az olyan özvegy nyilatkozata, aki kijelenti, hogy neki az eféle elavult vigaszra nincs szüksége, mert az ő vesztesége csak „középsúly”. Az amerikai sajtó úgy véli, hogy az özvegynek az egész ötv ezer dollárt kellett volna elfogadnia, még csikorgó fogakkal is, de a halottnak tartozott azzal, hogy a nyilvánosság előtt ne kisebbítse a halott értékét.

Sokkal rokonszenvesebb annak az asszonynak az esete, ki nem a férjére, de magára vonatkoztatta, a fentebb idézett szívalmondás revízióját. Egy Lengyel Sománé nevű váci asszony levelet intézett a papjához, melyben arra kéri, hogy ne mondjon magasztaló halotti beszédet a ravatalánál. Ha majd ott áll a koporsójánál, tegye meg neki azt a szívességet, hogy a nevében bocsánatot kér családtagoktól, barátoktól, ismerősöktől, alkalmazottaktól, ellenségeitől

## Beszélgetés a sztárákanizsai gyilkosok édesapjával

... Tekintetes uram panaszom van ...

Szürke, komor felhőkből lassan hull a hó, a piaci nép fázósan tüpeg, a miséről jövő öreg emberek nagy igyekezettel lépkednek a városháza felé a jó melegre, ahol gőzzel fűtik a széles nagy folyosókat is — egy kis tereferére. Megbeszélni az elmúlt hét nagy eseményeit.

Hogyné! Hiszen elfogták a rablógyilkosokat.

Ilyenkor mindenki tud valami újabbat, amit csoportokba verődve tárgyalnak, latolgatnak és a tett következményeit boncolgatják.

Ki így, ki úgy, de egyforma tudalékosággal, amíg a körülötök levők helyeslően bólogatnak.

A sietős emberek közt hajlott hátú meg görnyedt öreg ember botorkál egymagában a városháza felé, csak a nagy szomorúság és bánat szegődött utóársául. Ahogy belép a széles meleg folyosóra, kissé megnyhulva tekint széjjel, megértő arcok után kutat. Találomra megáll egy vitázó csoportnál, mire helyet engednek neki, résztvevő arcok veszik körül és megindul a kérdések lavínája.

— Szögény Matyi bácsi! Lássa kend, ugye? így nem tudja a zembőr, hogy öregsigire mire neveli a csalágyát... — mondja az egyik, amire a megtört apa esőndes bólogatással mondja:

— Bizony....

Elvegyülök az embercsoport között szemben az öreg Bartókkal.

Nagy szemöldökű, sötét szürke szemében könny csillog s a letven év mély barázdákat szántotta arcáról leri a végtelen nagy bánat.

Lassu beszédű, halkszavú.

Nehezen indul a beszélgetés, látszik ugyan, hogy beszélni akarna, de annyira nyomasztóan hat a lelkiállapotára az elmúlt napok súlyos tragédiája, hogy csak bólogat s minduntalan feltörő könnyeivel küzködik.

— ...és mondja csak Mátyás bácsi — az utóbbi időben vette észre különösebb változást a fián? — kérdezem az öregtől.

— Nem még akkó nap is, mikó a ründerök gyűttek érte egy nyaláb gramafonylemezt hozott.

merősöktől, alkalmazottaktól, ellenségeitől pártfogóktól, gazdagoktól és szegényektől egyaránt, felekezeti különbség nélkül, mind azoktól, akiket életében esetleg megbántott. De ennél többet ne mondjon a pap.

Ez az asszony, aki a saját dicséretéről mondott le, sokkal szebb és nemesebb jellem volt a másiknál, aki csak a férje értékét nem akarta elismerni. De ugylátszik a rómaiak régi szólásmondásának befellegzett: Nem kell a fellengős dicséret még a halál után sem.

—r.

— Honnét?

— Nem tudom én kéröm. Nem fogom beszélni a. Amikó hazagyütt csak övölt mög fekkütt, ha e nem mönt...

— És hol vette a gramofont?

— Assé tudom. Csak hozta. Most is ott van, nem tudom mit főgyek vele, még assé tudom, kijé...

— És otthon nem bántott senkit?

— Hát...

Ennél többet nem mond. A fejét leliajtja hosszasan elgondolkozva néz maga elé.

Nem fessegetjük tovább, mindenki hallgat, érzi a szerencsétlen apa tragédiáját és csak a két könnyesepp beszél, amely lassu gördüléssel hull alá a hideg betonkövezetre.

Feleségét az ősszel, falevél hullásával temette el, a fia gyilkosok... Egyedül az elmúlt hetven esztendő eltöltött becsületes munkásságával most megtörtén az élet alkonyán hangtalanul csak a könnyeivel mondja — nem ezt érdemeltem!

Most kiszolgáltatta egyes emberek megvetésének — amiről természetesen nem tehet — jött be panaszt tenni, gyámoltalanságára védelmet kérni...

Ugyanis a fia előzően az összes buzát ellopta hazuról és az egyik daráló malomban zsákostól együtt eladta.

A napokban az öreg Bartóknak valami dolga volt a malomban, felismerte a zsákjait, amit szóvátett a darálónak, mire az ráförmedt, hogy ő is börtönbe való a fia mellé.

Az amugy is megtört öreg ember erre szó nélkül megfordult, súlyos megbántással a lelkében, csak esőndesen zokogott. Ment önkéntelenül a városháza felé, ahol igazságot tesznek és védelmet adnak a megbántások ellen.

Félénken megy a napos rendőrhöz elpanaszolván baját neki is, a rendőr jóakarattal utbaigazítja.

Az ajtón félénken kopog és ahogy belép, tisztességtudóan köszön, sapkáját levéve:

— Tekintetes uram, panaszom van....

Törteli József.

— Mindazon mérgezési esetek leküzdésénél, melyeket romlott ételek okoznak — tehát főleg husmérgezés vagy gombamérgezés előfordulásakor — a gyorsan ható természetes „Ferenc József” keserűvíz a zonnali használata rendkívül fontos segédeszköz. Híres orvostudományi könyvekben felemlítik azt is, hogy a Ferenc József víz ólommérgezésnél, mint specifikus ellenszer, teljes mértékben beválk.

—o—

# Bejárta a világ négvötödét, most Szeged környékén fonetikusán tanítja az angol nyelvet, és színes csirkék költésén törí a fejét Szilágyi János tanár

Beszélgetés egy érdekes és nyughatatlan magyar emberrel, aki az egész világon összegyűjtött vagyonát odahaza vesztette el

Hódmezővásárhely, február.

Téli vihar zug Hódmezővásárhely fölé, odakünn az uccán süvítő éles szél sodorja a háztetőkről a hópelyeket, benn a filléres étkezdében jólöltözött magántisztviselők szomszédságában egyszerű munkásemberek szüresölik a forró huslevest. Dél van.

— Filléres világ ez kérem — mondja mellettem valaki — ma csak az tud megélni, aki legnagyobb terveit is filléreken építi fel. Így például itt van most Szegedről egy érdekes tanár, Szilágyi Jánosnak hívják és az a nevezetessége, hogy filléres angol nyelv kurzust rendez. Az egész tanfolyam nyolc pengő. A másik nevezetessége meg az, hogy fonetikus módszerrel tanít és ő jelentette meg a világ könyvpiacán az első olyan könyvet, amelyben minden egyes angol szó fonetikusán olvasható. És ez a könyv Szegeden jelent meg.

— No meg az a nevezetessége — mondja valaki a harmadik asztaltól, — hogy ez a Szilágyi János mielőtt idekerült volna bejárta az egész világot. Talán azt is mondhatnánk, hogy egy elsikkadt Kőrösi Csoma Sándor ez a Szilágyi János.

Es a másik asztal mellől valaki el is mondja Szilágyi János nem mindennapi élet történetét.

— Ha valaki épen akarja, regénytemét is laraghat ebből az életből. Szilágyi 1873-ban Déván született, a nagyenyedi híres kollégiumban tanult, majd a kolozsvári és budapesti egyetemeket látogatta. 1903-ban azután egyszerre feltámadt benne a külföld megismerésének vágya, fölkerelkedett, beiratkozott az oxfordi egyetemre és miután bevezette egyetemi tanulmányait, Csikágóba ment, ahol viszont a bányamérnökséget tanulta ki és oklevelet is nyert egészen fiatalon. Szilágyi nevét nemsokára jólismerték az amerikai olajkörökben, mert a fiatal magyar mérnök több olaj- és gázmezőt fedezett fel. A Southbend (Indiana) acéltröszt alkalmazta Szilágyit és pár évi munka után Schwab, a tröszt elnöke a fiatal magyar mérnökre egészen különleges feladatot bízott: Afrikába, Nyugatindia, majd a Nagyszunda szigetekre küldötte vasérctelepek feltárására. Szilágyi János akkor egy Veréb János nevű magyar munkavezetőt vett maga mellé, aki idehaza valaha esendő-örömmester volt és vele együtt indult meg a vasércereső expedíciójára. Talált vasat Borneóban, a Nagy Szakadék közelében és nagyszabású munkatervet dolgozott fel a vasérc kihasználására. Utazásai közben arról sem feledkezett meg, hogy Indiában Dardzsilinget felkeresse, ahol Kőrösi Csoma Sándor emlékének hódolt.

Es a többi már Szilágyi János mondja el a jó forró vásárhelyi husleves kanalizása közben.

— Amerikába visszatérve szép vagyont szereztem és később elhatároztam, hogy hazatérek Magyarországra. 1921-ben jöttem vissza Európába és Dévára mentem, ahol azonban édesanyám helyett már csak sirját találtam. Átjöttem ide, Budapestre jelentős dollárvagyonnal érkeztem, de az akkori valutáris viszonyok között régi vagyonomat, melyet egy élet során szereztem, nem tudtam megőrizni. Mindenem elveszett. De nem vesztettem el a kedvemet, hanem fölker-

kedtem és régi kedvenc tervemet az angol nyelv fonetikus tanítását igyekeztem megvalósítani. Sok bolyongás után két pengővel a zsebemben érkeztem meg Szegedre, besétáltam a városba, elmentem a kulturpalotáig és ott nagyot sóhajtvá körülnéztem. Számlálni kezdtem a mellettem elhaladó embereket. Mikor a tizenötödikig jutottam, hirtelen az a meggyőződés támadt bennem, ha Szegeden van tizenöt ember, akkor biztosan megél a tizenhatodik is, aki angol nyelvet akar tanítani és pedig fonetikus módon.

Megmutatja a könyvét, amelyben alig van nyelvtan és minden egyes angol szó szép magyar helyesírással sorakozik egymás mellett. A nyelvtan Hasznos tudnivalók címmel kezdődik és nagyon hamar át megy a gyakorlat, avagy „Exerszájz” című fejezetre, amely azután csaknem az egész könyvön végigveződik.

Szép magyaros, széles fehérbajuszos feje van Szilágyi János tanár urnak, olyan nyugodt és rendezett vonásokkal, mintha életében soha nem ment volna túl Kiskundorozsmán, avagy a szőregi határon. Még a beszédében is van valami szőgedies.

— Ugy jöttem rá kérem a fonetikus nyelvtanításra, hogy eszembe jutott: hiszen a kisgyermek sem vesz a kezébe könyvet nem tudja mi az a nyelvtan és mégis a leg-tökéletesebben tanulja meg anyanyelvét és emellett még más nyelvet is. És az, aki nálam tanul, két hónap alatt úgy beszél angolul, mint magyarul.

Es mikor kicsit hitetlenül nézek rá, meglátja szememben a kételkedést és azt mondja:

— Szeged innen alig egy órányira fekszik, tessék csak bemenni a Tisza kaváházba s megkérdezni Kékény Lajos pincért, hogy beszél angolul. Összesen tizenkilenc órát kapott és mégis folyékonyan beszél.

Olyan meggyőző erővel mondja ezt Szilágyi János tanár ur, hogy inkább elhiszem. És olyan meggyőző erővel adja elő, hogy mit fog jelenteni a magyar nemzetre az, ha a nagy angol világbirodalom tudomásul veszi, hogy itt tömegesen beszélnék angolul, hogy ezt is minden további nélkül elhiszem. Mert azt mondja Szilágyi János:

— Kérem, lehetetlenség az, hogy a london-konstantinápolyi országot Szegeden át halad s ha megáll egy angol autó, a szegedi rendőr nem tud szóba állni az angol urakkal. Hát ez kérem lehetetlenség.

Ezt is helyeslően elfogadom és megkérdezem a tanár urat, vajjon a világgiacon egyedülálló, Szegeden megjelent angol fonetikus könyvén kívül van-e még valami érdekessége a világ számára. Nem mindjárt mondja el, csak úgy beszélgetés közben árulja el később:

— Van nékem kérem egy igen érdekes találmányom, amit sajnos még nem fejeztem be egészen, de a legjobb uton vagyok ahhoz, hogy hamarosan befejezzem. En kérem azon töröm a Tejemet, hogyan lehet színes csirkéket kikeltetni a tojásból. Évek óta kísérletezem ezen s meg fogja látni ön is, hamarosan kész lesz a nagy találmány: ha akarom piros, ha akarom zöld és ha akarom, kék csirke bujlik ki a tojásból. Ha ez meglesz, világgraszoló találmány lesz belő-

le. Annyi bizonyos, hogy rengeteg pénzt lehet majd keresni vele.

Kicsit csóvólom a fejemet és ahogy kinezek a hódmezővásárhelyi téli kavargásba, hirtelen visszakapom a pillantásomat és az asztalon a pintesüveget keresem s valahogy az egykori világot bejárt, híres Hány János alakja tűnik előm. De az asztalon csak víz van, a pintesüveg is hiányzik és akkor jut eszembe, hogy hiszen 1935. van, itt ülünk a filléres vendéglőben, a vásárhelyi ártézi víz mellett. Igaz, hogy egy másik magyar költő megmondta azt is, hogy mi még borsón is szépet álmodunk.

Es igaz. Mi magyarok mindig szerettük a fantáziát és mindig szerettünk szépet álmodni.

Csuka Zoltán.

## Gaál Franciska üdvözli a walesi herceget

Kitzhübelből jelentik: A walesi herceg mint ismeretes a tiroli kiesfekvésű Kitzhübelben üdül, de eddig minden üdvözlés vagy nyilvános szereplés elől kitért. Sportol a hegyekben, pihen, de ünnepeket nem kívánja magát, ebben ugylátszik odahaza is bőven kijut neki.

Ma már azonban kénytelen lesz kilépni inkognitójából, mert a fürdő igazgatósága táncmulatságot rendez tiszteletére.

Az igazgatóság felkérte Gaál Franciskát, hogy a külföldiek nevében üdvözölje a herceget.

A program szerint a háziasszonyi szerepet a mai estélyen Gaál Franciska tölti be.

### Bácspetrovozelői hírek

Az Önkéntes Tüzoltó Testület kedden este tartotta ezévi rendes közgyűlését Baluzsics Ozrén elnöklésével. A parancsnok, a titkár, a szertáros és a pénztáros jelentése után a vezetőségnek a felmentvényt megadták. — A felsőbb hatóság most küldte vissza jóváhagyó záradékkal ellátva szíznegyvenöt agrár földvásárló szerződését, a mit a községgel kötöttek. A földeket a veők holdankénti negyszáz dinár felületese ellenében azonnal átíratathják a nevükre. A rokkantegyesület tisztújító közgyűlésén a következőket választották meg: elnök Kovács (Goda) Imre, alelnök Halasi István, titkár Gusztics Ádám, pénztáros Szabellédy János és ellenőr Palucsik Ferenc lett. — Elkészült az országgyűlési képviselő választók névjegyzéke, mely szerint 2969 szavazó polgár közül 724 szerb, 2144 magyar, 73 izraelita, 17 német és 3 orosz választó van négy szavazó kerületben. — Gutvein Györgyné, született Musser Erzsébet, ifj. Gutvein György petrovozelői szövőgyáros édesanyja hetvenkét éves korában meghalt. Az elhunytat nagy részvét mellett temették el. — A Szokol egyesület Szládi Csoman iskolai igazgató elnöklése mellett megtartott évi rendes közgyűlésén a szakosztály vezetők jelentéseinek tudomásulvétele után ismét a régi tisztikart választották meg. A gyűlésen a noviszádi kerület pénztárosa val képviseltette magát. Nonin Ozrén államtanítót a tanonciskolához előadónak kinevezték.

— Asztma és szívbetege, mell- és tüdőbaj, görvély- és angolkór, a bőr megbetegedései és furunkulózis eseteiben a mindig kellemes hatású természetes „Ferenc József” keserűviz az emésztőcsatornát alaposan kitisztítja s a gyomor és belek működését kitűnően szabályozza.

Vasárnap közöljük Listowel Judith szenzációs cikkét:

# Az indiai kérdés

alakítják Indiát. ~ Ghandit ügyesen lejáratták.

Anglia legnagyobb problémája végleges megoldás előtt áll. - Szövetséges állammá

## Kié az egymillió dinár?

### Tizenkét koszoru lopott dohány szomorú története

Igen érdekes polgári pert tárgyalt a napokban a szombori törvényszéken dr. Botkics Mátó hármas polgári tanácsa.

A per tárgyát az az egymillió dinár képezi, amelyet a hrudini Wiesner cég és a sziváci Répatermelők Szövetkezete is magának vindikál. Az egy millió dinárnál nagyobb összeg a zagrebi Hipotekarna Banknál van letétben még 1928 óta, amikor is nyilvános árverésen eladták a sziváci cukorgyár 12 vagon cukrát a fenti összegért.

A sziváci cukorgyár még 1925 évben megkezdte működését, de a kevés készpénzzel rendelkező gyár hamarosan anyagi bajokkal küzdött. Az 1927 évben a cukorgyár a répatermelők egyesületének nem kevesebb mint 9 millió dinárral tartozott a leszállított répáért. A répatermelők egyesülete ekkor oly birói egyezséget kötött a sziváci cukorgyárral, hogy

végrehajtás terhe mellett a 9 millió dinárt kifizeteni tartozik.

A gyár azonban csak tovább húzta, halasztotta a fizetést, mire a türelmetlen hitelezők lefoglaltatták a gyár értékes ingóságait és a cukrot is, összesen 12 vagon, amelyet 1928 év februárjában, valamivel több mint egymillió dinárért elárvereztek. Most azonban kitűnt, hogy ezt megelőzően a hrudini Wiesner Ferenc gyáros, aki a 14 millió értékű gépeket a cukorgyárnak szálaltotta, követelése egyrésztének fedezetül

lefoglaltatta azt a 12 vagon cukrot is, amit az 1928. februári árverésen eladtak.

Az árverés után letétbe helyezték a Hipotekarna Banknál a 12 vagon cukor ellenértékét, az egymillió dinárt. Wiesner tárgyalásba is kezdett a Répatermelők Szövetkezetével, a Lyublyanszka Gradbena Druzbával és még egy-két hitelezőjével a cukorgyárnak aziránt, hogyan tudnának meg egyezni. Ezek a tárgyalások egész 1931-ig húzódtak, de nem vezettek eredményre úgy, hogy végül Wiesner a szombori törvényszéknél

perelte a sziváci Répatermelők szövetkezetét és társait.

A per alapját a kézizálog, az elsőbbségi foglalás képezte. Wiesner képviselője, dr. Lalosevics utján bejelentette, hogy az eladott 12 vagon cukrot ő még 1927 december 12-én foglalta le, míg az alperesek csak ugyanaz év december 28-án foglaltak. De Wiesner jóval előbb ugyancsak pert indított a hrudini bíróságnál is, a leszállított gépek kiadása tárgyában s a hrudini bíróság határozata folytán ideiglenes biztosítást is kapott.

Az alperesek dr. Zsganec Vinkó képviselőjük utján perfüggőségi kifogást emeltek azzal, hogy

Wiesner nemesak a szombort, hanem a hrudini bíróságnál is kereset jogorvoslatot.

Ezután Wiesner, a hrudini bíróságnál a pert visszavonta, de a 12 vagon éppen ennek a pernek alapján foglalták le decem-

ber 12-én s így ezáltal elesett az elsőbbségi foglalás joga s csak egy jogi alap maradt: a kézizálog. Wiesner Michels mérnökkel próbálta bizonyítani igazát, de Grujics a sziváci cukorgyár technikai igazgatója, Topalov Zsivko raktáros és Miletić Dragisa a Répatermelők szövetkezetének elnöke, igazolták, hogy nem volt kézizálog.

A csütörtöki tárgyaláson a bíróság úgy határozott, hogy

az eljárást felfüggeszti mindaddig, amíg nem dönik el Wiesner igényperét a gépeknek a foglalás alól való feloldása iránt.

Az alperesek a határozat ellen felfolya modással éltek.

### Valamit csak kell csinálni...

Ugyancsak a szombori törvényszéken tárgyalta Jovanovics Milenko hármas tanácsa a lopással és hatóság elleni erőszakkal vádolt Sipos Bosko 25 éves szombori napszamos és Osztpeld Milan 34 éves szintén szombori napszamos bűnügyét. Mindkettő már el volt ítélve lopásért és pedig Sipos egy ízben, Osztpeld pedig 3 ízben 18 hónapra, azután 4 és 6 hónapra. Szerdán az 1933 év szeptember 13-án Telecskán történt dohánylopásért feleltek. A kritikus napon az uccáról Sipos Bosko belesett Barta Illés telecskai gazda udvarába s látta, hogy ott dohány szárad. Az est beálltával belopódzott az udvarra

11 koszoru dohányt lekasztott, a magával hozott zsákba és abroszba bekötötte s a réteken át az országot felé igyekezett.

Az országuton már várta testvérbátyja Osztpeld Milan, aki segítette neki a dohányt vinni. Utközben találkoztak Bunyevcevs Milan krynajai rendőrrel, aki megkérdezte tőlük, hova igyekeznek s mit visznek. Ők lisztet mondtak be, de a rendőr, aki meg tapogatta a zsákot, illetőleg a batyut, gyanút fogott s a törvény nevében felszólította őket, hogy jöjjenek vele a község házára. A vádlottak jó darabig mentek is előre, azonban Osztpeld egy óvatlan pillanatban

a rendőrt leteperte, revolvert és botját érvette Sipos segítségével,

a dohányt az országuton hagyták s hazajöttek Szomborba, ahol azután a járásbírósgon beadták a revolvert s elmondták a történeteket.

A szerdai főtárgyaláson mindkét vádlott töredelmesen beismerte tettét, de kijelentették, hogy a rendőrrel nem tudták, hogy lopni nem szabad, de szegények voltak s Sipos szerint

valamit csak kell csinálni.

Tanuként kihallgatták Barta Illést és Bunyevcevs Milant, akik terhelően vallottak. A bíróság ítéletében Sipost 2 évi szigorított börtönrre, Osztpeldet pedig 2 és fél évi fegyházra ítélte.

- o -

Ha most vásárol,  
akkor olcsó

## leltári árakat

élvez

KLEIN EUGEN üzleteiben

Noviszád, Vel. Becskerek

### Amikor 600 dinárba kerül egy zsák tengeri

Sztáribecsejéről jelentik: A beceseji járásbírósg előtt csütörtökön özvegy Kurjaeski Avramné szrbobrani gazdálkodónő és fia, Kurjaeski Jovan 24 éves orvostanhallgató állottak becsületsértés és életveszélyes fenyegetés vádjával terhelt. A becsületsértési ügy abból keletkezett, hogy Kurjaeskiék már hosszabb idő óta tartoztak Kátai István szrbobrani gazdálkodónak egy zsák tengerivel és amikor özvegy Kurjaeskiné ez év január 3-án visszaküldte a kölesönt Kátainak, az úgy találta, hogy csak fél zsák tengerit kapott vissza.

Kátai a zsákot kocsira tette és vissza akarta vinni Kurjaeskiékhez, azonban amikor a Kurjaeski tanyához ért, az özvegy és fia becsületsértő szidalmak kíséretében megakadályozták, hogy a tengerit ott hagyja. Perlekedés közben Kurjaeski Jovan

vasviliát ragadott és megfenyegette vele Kátai Istvánt.

Kátai erre elhajlott, azonban később még kétszer is visszatért, hogy a tengerit letegye a Kurjaeski tanya előtt, de ezt az özvegy és fia minden alkalommal megakadályozták. A bíróság özvegy Kurjaeskinét és a fiát

300-300 dinár pénzbüntetésre ítélte.

Kurjaeski Jovan a tárgyalás alatt Kátai István ellen viszontvádat emelt, azonban a bíróság erre vonatkozólag felmentő ítéletet hozott.

- Izületi csuznál és ischiásnál, neuralgikus és arthritikus fájdalmaknál egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz reggel éhgyomorral bevéve, gyorsan előmozdítja a gyomor és a belek működését és igen könnyű, lágy székletet, jó emésztést és kellemes közérzetet biztosít.

**Tüzipa, szén, koks**  
Raktáramról, ameddig a készletem tart, kaphat mindenki.

100 kg aprított kemény tüzipát . . . . .	26.- Din.
100 kg fűrészelt kemény dorongot . . . . .	24.- Din.
100 kg fűrészelt kemény tukófát . . . . .	22.- Din.
100 kg irbovjei darabos kőszén . . . . .	44.- Din.
100 kg hazai darabos kőszén . . . . .	30.- Din.

Az árak 100 kg-ként házhoz szállítva értendők. Azonkívül mindenféle tüzipa ölszagra és elsőrendű osztrai koks olcsón kapható

**VINKOVIĆ J. fatelepén**  
Futaki ut (a kórház mellett) TELEFON 22-57

# Nagyon megtanulták a mesterségüket, ez lett a vesztük a temerini rablógyilkosoknak

## Elkeseredett küzdelem után, ölmosbottal verték agyon a gazdag öregasszonyt

### A huszonkétéves rablógyilkos önállósította magát és az utolsó harminc nap alatt nyolc betörést követett el Noviszádon

Tegnap számában részletesen beszámolt a Reggeli Újság arról a lélegzetállítóan szenzációs felfedezésről, amellyel az erélyes és kitűnően működő noviszádi rendőrség nyomára bukkant és elfogta huszonhat hónap előtti titokzatos hátterű, döbbenetes temerini gyilkosság tetteseit, Stég Jánost, a bajorországi Kemnitz faluból származó 26 éves kocsikészítő segédet és Józsa Béla 22 éves noviszádi cukrászsegédét.

Az 1932. esztendő augusztusának 29-én elkövetett gyilkosság tetteseit

még 1935 február 2-án elfogta a noviszádi bűnügyi rendőrség, de akkor nem is gondoltak arra, hogy a lopással és betörésekkel gyanúsított rovtomultu börtöntöltelékekről kiderül, hogy ők követték el a huszonhat hónap előtti temerini gyilkosságot.

Öt napig tartó vallatás után azonban kibombant a nagyjelentőségű leleplezés. A két és fél év előtti gyilkosság felderítése és a tettesek elfogása mindenek előtt a noviszádi bűnügyi osztály főnökének, Malencsics Rodolyub rendőrkapitány érdeme, de jelentős szerepe jutott ugy az esemény kibogozásában, mint a tettesek elfogásában Nikácsics titkosrendőrfőnöknek és Dobrycs titkosrendőrvezetőnek is.

Tegnap számában már megírta részletesen a Reggeli Újság a két gyilkos és bűntársainak elfogását, valamint a titok kipattanását, több pont azonban még megmagyarázatlan maradt. Ezuttal azonban, mikor a vizsgálat már a végéhez közeledik, tisztább képet nyerhetünk az eseményekről.

#### A rablásból is megárt a sok...

Az utolsó harminc nap alatt nyolc vakmerő betörés történt Noviszádon.

#### Vallanak a gyilkosok

Létics Dimitrijének voltaképpen nincs is nagyobb szerepe. Józsaival együtt elég könnyen bevallották a sorozatos betöréseket,

de a gyilkosságról sejtelmé sem volt a futaki kereskedőségének.

A szörnyű temerini gaztettről maguk a gyilkosok Józsa Béla és Stég János lebbentették fel a sűrű leplet, hosszas és kiadós faggatás után.

#### Temerin, kőfal, gyilkosság...

Az első hibát voltaképpen Józsa Béla követte el. Mikor kegyelmezés folytán kiszabadult a noviszádi törvényszék fogházából, ahol legutóbbi „áratlanságainak” következményeit róta le,

első dolga volt ünnepi lakomát csapni a korai szabadlábrajutás örömeire.

Nagy dártdót rendeztek és Józsa becsületesen berugott. Ittas állapotában azután eljárt a szája. Mesélni kezdett

öreg barátjáról és tanítómesteréről, Stég Jánosról. Azután Temerint emlegette, magas kőfalat, amelyen átugrott, majd a gyilkosság szót mormolta a fogal között.

A dolog a rendőrség tudomására jutott és először Stég Jánost vették elő, aki ugyancsak elszólte magát. Ausztriai kalandjainak elmesélése során azonban idő ködve kerekedett és

Az első betörést január 14-én követték el. Ismeretlen tettesek behatoltak Erneszt Adolf üzletébe és bélyegeket vettek el. Január 24-én Popov Vuja Futaki uti mészárszékét törték fel és különböző hentesárut és némi készpénzt raboltak el. Január 26-án Tucakov Száva Zmaj Jovina uccai cipészüzletébe hatoltak be az ismeretlen tettesek, 27-én Kohn Gyula Jevrejszka uccai kereskedésébe. Január 29-én, mivel erősen közeledett a hónap vége,

két betörést is végrehajtottak a szorgalmas betörők.

Biller György fűszerüzletébe behatoltak, a másik helyen azonban megzavarták őket. Erre kárpótulásul a Philips céget látogatták meg és rádiókészülékét vették magukkal. Végül

az utolsó betörést február 3-án követték el a Klein cégnél.

A sok betörés azután sorozatos razziaakra készítette a rendőrséget. Így került kézre Stég János, aki csak nemrég került vissza Jugoszláviába, egy évi gráci börtönben való szereplés után. A hatóság emberei rájöttek, hogy

Stég közeli összeköttetéseket tart fenn Józsa Bélával, az ugyancsak nemrég kiszabadult többszörösen büntetett huszonkétéves cukrászsegéddel.

Józsa Béla letartóztatásakor megtudták, hogy a fiatal bűnöző mostanában

Létics Dimitrije 23 éves sztarifutogi illetőségű kereskedőségével „dolgozik” együtt.

Mikor azután Léticsot is elfogták, amint nagyban kártyázott a „Zöldfa” vendéglőben, mindhármutat vallatásra fogták.

egyszerre minden átmélet nélkül régi emlékeit kezdte emlegetni.



STÉG JÁNOS

a „mester” és a rablógyilkosság megszervezője

Malencsics Rodolyub bűnügyi osztályfőnök, aki annak idején személyesen vezette a temerini rabló-

gyilkosság nyomozását, jól ismerte a körülményeket és sikerült teljes beismerésre bírnia Stéget.

#### „Mii kezdtek csirke ügyekbe?”

Ujra Józsa Bélát vették elő, aki végre részletes vallomást tett. Elmondta, hogy abban az időben

Stég János Halápi Mária lányával, Ilonkával élt együtt.

Az öregasszony szemethunyt afelett, hogy lánya és Stég együtt élnek, sőt nem egyszer követelőzött, hogy juttassanak neki nagyobb részt a különböző vállalkozások zsákmányaiból. De Ilonka sem elégedett meg a két tolvaj munkájával. Egyszer kifakadt:

— Mii kezdtek mindig csirke ügyekbe? Itt van Temerinben ez a Kovácsné, amnyi a pénze, mint a szemét. Azt raboljátok ki és kerestek legalább százezer dinárt!...



ILONKA

a „mester” kedvese, a gyilkosok fölbujtója

Józsa és Stég, akiknek székhelye tulajdonképpen Noviszád volt és csak látogatába mentek többször Temerinbe, eleinte huzódzott a dologtól. A lány és az anyja azonban annyit beszéltek, hogy elhárították az öregasszony kifosztását.

#### Pálinkával szedtek magukba bátoroságot

Mikor azután az özvegy és lánya elbeszélései alapján kívülről tudták már a terepet, a végzetes napon még kora reggel leutaztak Temerinbe. A napot Halápiné lakásán töltötték el, este 10 órakor pedig elindultak.

Stég a nagykapun ugrott keresztül, Józsa a kőfalon mászott be az udvarra.

Kévéssel utóbb megpillantották az öregasszonyt, amint bemegy a házba. Egy szőlőtöke mögött bujtak meg, majd félórával később Stég feltörte az ajtót és behatolt a szobába.

— Egész idő alatt pálinkáztunk — mondta Józsa Béla — és mikor Stég eltűnt az ajtó mögött, bátorítás képen még egyet huzztam a literes üvegből.

Akkor sikoltozást hallottam a házból, eldobtam a pálinkás üveget és Stég után lopódtam.

#### „Nem akartuk megölni...”

— Besiettem a szobába és láttam, hogy Stég fojtogatja az öregasszonyt, de az ellenkezik vele és dulakodnak. Előrántottam a nálam lévő

ölmosbotot és fejbcsujtottam az öregasszonyt, hogy elhallgasson, Kovács Erzsébet el is hallgatott. Eleinte azt hittük elájult, később azonban észrevettük, hogy halott.

— Nagyon megrémültem, mivel nem akartam megölni az öregasszonyt, csak tehetetlenné tenni. Stég azonban egykedvűen legyintett:

— Eh, sose törődj vele. Legalább nem járhat el a szája...

Rendkívül érdekes lesz Demeter Ödön vasárnapi beszámolója:

# AZ ÓPIUMCSEMPÉSZÉS MŰVÉSZETE

Oroszlánok a csempészet szolgálatában - Rendőrök, besugók, kémek - A nászutas-trükk - Az ópiumkórház A boldogtalan szerelmet a kínaiak sem tudják hideg vízzel és diétával gyógyítani.

## Csak nyolcszázdínárt találtak százezer helyett

A gyilkosság után a két rabló felforgatta az egész házat. Pénz után kutattak, a százezer dinár után, amelyről annyit mesélt Halápi Mária és Stég kedvese, Ilonka.

Híába kutatták át azonban az egész házat,

mindössze 300 dinárt találtak.

Ez nagyon elkedvetlenítette a két gyilkost és Stég kifakadt:

— Ezért igazán nem volt érdemes emnyit gürölni — mondta bosszusan.

A nagyon gyengének talált eredmény után először visszamentek Halápiékhoz. Ilonka és anyja nem akarták elhinni, hogy mindössze 300 dinárt találtak az öregasszonynál és

Stég össze is veszett emiatt kedvesével.

Azután gyalogosan utnak indultak. Stég Szlavónszki Bród felé vette útját, Józsa Noviszádon maradt. Mikor azután az újságokból Stég megtudta, hogy másokat gyanúsítanak a gyilkossággal, visszatért Noviszádra.

## Józsa Béla vigasztalódik

A kihallgatások során Stég igyekezett megőrizni fölényes nyugalmát és nem mutatta, hogy fél, tette következményeitől. Józsa Béla sem látszik túlságosan meghiúsultnak. Többször mosolyogva válaszol a kérdésekre és önmagát biztatva, ilyen megjegyzéseket tesz:

— Olyan mindegy mit tettem, nem jutok akasztófára. Tízévkilenc éves voltam mindössze, meg részeg is, legfeljebb, ha hat évet kapok...



JÓZSA BELA

a voltaképeni gyilkos, aki azóta már „önállósította” magát

Mikor a noviszádi rablásokról és betörésekről vallatják, Józsa kihuzza a mellét és büszkén kijelenti, hogy

Stég volt ugyan a tanfőmestere, de nélküle sem halt éhen.

— Önállósítottam magamat — mondja önértésesen. — Magam mellé fogtam Léticset és olyan munkát végezttem, hogy Stég büszke lehet rám...

## Tovább folyik a vizsgálat

A csütörtökön megtartott temerini helyszíni szemle után tegnap még mindig vallatták a két rablógyilkost ugyanugy, mint a Beográdból Noviszádra hozott Halápinét és lányát Ilonkát. A kihallgatásokon

mindig újabb dolgok derülnek ki, a gyilkosok olykor változtatnak vallomásukon.

Igy például amíg először az volt a feltevés, hogy Józsanak nincs köze az öregasszony meggyilkolásához, csak őt állt, most bevallja, hogy fejbcsújtotta és voltaképen maga ölte meg ölmosbotjával Kovács Erzsébetet.

A két gyilkos különben,

bármennyire igyekeznek is közömbösnek és fölényesnek mutatkozni, szeretne minél többet a másikra tolni.

A két nő viszont semmiképen sem vállalja a felbujtást. Elismerik, hogy Stég jóban volt Ilonkával és Józst is ismerték, de a gyilkosságot csak akkor tudták meg, mikor már

a két férfi elkövete.

Elárulni már csak azért sem merték őket, mert Stég azzal fenyegetőzött, hogy ha egy szót is szólnak, Kovácsné sorsára jutnak.

Mivel erős a gyanu, hogy a két elvetemült férfitől újabb dolgok is kiderülnek, a rendőrség fáradhatatlanul tovább folytatja a kihallgatásukat és a vizsgálatot.

## Szrbobráni hírek

A szrbobráni első szerb mezőgazdasági egyesület kezdeményezésére, február 5-től kezdődőleg rendszeres mezőgazdasági tanfolyamokat tartanak. Az előadásokat, melyek ingyenesek s nemtagok számára is hozzáférhetők lesznek, a sztáribecseji kerület mezőgazdasági szaktekintélyei tartják, hetenként kétszer, kedden és szombaton délelőtt fél 9-től 11 óráig. Az előadások iránt nagy érdeklődés nyilvánul. — Vasárnap dél után 5 órai kezdettel a szrbobráni cserkészegylet nagyszerű táncestélyt rendezett Cvetnárov Tosa vendéglőjében a szegény gyermekeket élelmező szrbobráni népkonyha javára, kitűnő anyagi eredménnyel. — A szrbobráni első magyar temetkezési egylet a báni hivatal utolsó pillanatban megváltoztatott rendeletének értelmében vasárnapra, február 3-ra összehívott évi rendes közgyűlést nem tarthatta meg. — Téves értesülés alapján jelentettük, hogy Katyanszki Milan szrbobráni tanítót a közoktatásügyi minisztérium saját kérelmére a sztáribecseji elemi iskolákhoz helyezte át. A hír téves, mert Katyanszkit nem helyezték át, sőt február elsejével a minisztérium szolgálatának elismerésül az V. fizetési osztályba léptette elő.

**Borju-hus**  
kg.-ként 8- dinárért

**KORHEC**

szubotical és összes vidéki üzletben kapható.

## HIREK

### Reggeli Újság

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Noviszad, Kralja Petra ucca 30., I. emelet. Telefon 21-37, éjjei 20-58.

Szobotica, Knjaza Mihails ucca 2. Telefon 6-70

Előfizetési ára egy hónapra 18 dinár, 3 hónapra 50 dinár. Külföldön 1 hónapra 30 dinár, három hónapra 90 dinár. Egyes szám ára hétköznapokon fél dinár, vasárnapon 2 dinár.

Megjelenik héttől kivételével mindennap reggel.

### Egyes helyeken hófúvás

Európaszerte hideg és szeles az időjárás, a Földközi tenger vidékén kiadós csapadékok vannak, Velencéből hófúvást jelentenek. Az elmúlt 24 órában sokhelyen havazott, a Dunabánság tulnyomó részében eső törték este óta csaknem szakadatlanul hull a hó. Az éjszakai hőmérséklet sokhelyen a minusz 3-15 fok alá süllyedt a hőmérséklet.

A legközelebbi 24 órára élénk északkeleti szél várható sokhelyen havazással, egyes helyeken hófúvással. A hőmérséklet alig változik.

### Vizállás

A Duna a jugoszláv szakaszon árad, lejjebb apad, alacsony vizállású. Noviszádnál tegnap 184 centiméter volt a Duna vizállása. A tegnapielőtti helyzettel szemben hat centimétert apadt. A folyamom Paks és Mohács között áll a jég, Noviszádnál 90 százaléban fedik a Duna vizét havas jégtáblák.

\*

— Mikor fogad feleket a dunai bán. A báni hivataltól vett értesülésünk szerint Vasovic Miloško dunai bán vidéki feleket naponta délelőtt 11-12 óra között fogad. A noviszádiak kedden és pénteken délelőtt 10-12 óra között kérhetnek kihallgatást.

— A Szrpszka Matica Szomborban. A Szrpszka Matica szombori helyi bizottsága akciót indít, a szombori orvosokkal együtt, hogy a szállás csoportokon és a tanyai iskolákban egészségügyi előadást tartsanak.

— Befejeződött a vrbászi billiárdbajnokság. Az elsőosztályu karambolt, egyben a község bajnokságát Wagner Frigyes nyerte 18 ponttal 20 elérhető pontból 1957:1405 karambol arannyal. Második Erdminger Jakab 17 ponttal, harmadik Bejszmann Konrád és Puhálák István. A szeriabajnokság helyezései: Bejszmann, Konrád, Klemensz, Dánjel, Wagner és Krautwurst. Az ötszázas versenyt Harlach János, Ritzmann Lajos, Morlang Fülöp és Fuchs László nyerték. A több héten át tartott verseny közös vacsorával és díjkiosztással fejeződött be.

— Összeveszték a legények a lányon. Szvilojevón lakzi volt Baka Antal házában. Hajnaltáj, amikor már erősen jelentkezett a lakodalmas borhatása, két vendég Teleki József és Pásztor Ferenc összekülönböztek az egyik leány miatt. A különben is kötekedő természetű Teleki egy borosüveggel úgy sújtotta fejbe ellenfelét, hogy Pásztor vérző fejjel terült el eszméletlenül a földön. Sérülése oly súlyos, hogy nem biznak életbenmaradásában. A rendőrség a verekedés ügyében megindította az eljárást.

A noviszádi Sakk Klub bajnokságának állása. A noviszádi sakkverseny e heti eredményei a következők: Vasárnap elhalasztott partikat játszottak, melynek eredményeként Csányi győzött Gonda és dr. Iljics ellen, dr. Iljics győzött Sztójánovics ellen, a Kulzsinszki-Bubanj játszma és a dr. Iljics-Schwáb játszma pontmegosztással végződött. Kedden Reiter győzött Frank ellen, Schlezinger Schmidt ellen, Römer Wollberger ellen, Latincsics Gonda ellen, a Bubanj-Sztójánovics játszma remivel végződött; a Kulzsinszki-Sztójánovics, dr. Iljics-Farkas, Virág-Csányi játszmát elhalasztották, a dr. König-Schwáb játszma függőben maradt; Dimitrijevic szabadnapos volt. Csütörtökön Reiter igen szép küzdelem után legyőzte az eddig vezető Schlézinger és ezzel a győzelmével az élre került, Schmidt győzött Dimitrijevic ellen, Bubanj Wollberger ellen, a függőben volt Kulzsinszki-Römer partit lejátszották, mely Kulzsinszki győzelmével végződött. Függőben maradt a Frank-Gonda, dr. Iljics-Latincsics, Sztójánovics-Sztójánovics játszma, a Schwáb-Römer, Virág-Farkas és dr. König-Csányi játszmákat elhalasztották, Kulzsinszki szabadnapos volt. A hatodik forduló után a helyezések sorrendje a következő: Reiter 4 pont, Kulzsinszki, Schlesinger 3 $\frac{1}{2}$ -3 $\frac{1}{2}$ , Farkas, Römer, Latincsics, Bubanj, Schwáb, Csányi 3-3, Virág, dr. Iljics, Schmidt 2 $\frac{1}{2}$ -2 $\frac{1}{2}$ , dr. König, Gonda 2-2, Wollberger-Frank 1-1, Sztójánovics  $\frac{1}{2}$ , Sztójánovics, Dimitrijevic pont nélkül.

Nyomorenyhítő akció indult Báeskopetrovszelen, Balubzics Ozren községi elnök kezdeményezésére nagyszabású társadalmi mozgalom indult meg a nyomor enyhítésére. A község ötezer dinár segélyt ajánlott fel, azonkívül gyűjtőbizottság alakult, melynek tagjai: Balubzics Ozren, Berecz Kálmán, Fischer Izidor, Szvjosev Nesztor, Jerlovics Zsárkóné, Balassa Sándor, Mikula István, Kelemen György Dezső, Ferenc Pál, dr. Stiefelmayer Adam, Siposs János, Kovács Imre, dr. Sáfrány István, Plavšics Gligorije, Párduc János, Szladics Boján, Vujcsin Szevo és Panics Markó. A nemes szjvből jövő adományokért majd e helyen mondanak nyilvános köszönetet.

A csurugi Olvasókör közgyűlése. A csurugi Olvasókör február 3-án tartotta ezidei rendezésű közgyűlését, amelyen teljes egészében a régi vezetőséget választották meg újra.

Növendékhangverseny Szomborban. Vasárnap tartották meg a szombori zeneiskolában az első növendékhangversenyt, amelyen Kiss János zongoratanár növendékei vettek részt és pedig: Jovicics Mara, Masirevic György, Katyanszki Milenko, Pasesik Imre, Turi Bözsi, Kiss Józsa, Ivkov Milenko, Veszelovszki Péter, Ivkov Míra, Haméder Edith, Kronics Jelena, Hadzi Mjleta, Vidakovic Terézia, Vasziljevics Sztanko, Ikonics Alekszandar, Zubkovics Jovanka és mások. Egyességükkel kinttek: Manolla Melitta, Turi Laci, Manolla Branko, Vanjek Tatjana, Berkes Klári és István, Tóth Laci, Bremzai Laci, Petrics Dara, Jovicics Ivánka és Zubkovics Jovánka. A hangverseny kiemelkedő száma J. Chr. Bach zongoraversenye, Haydn nyolckezes G-dur szimfóniája és Moszkovszky Két spanyol tánc két zongorára, voltak.

A dr. Laza Koszticsról nevezett dalosszövetéség március 24-én Szomborban a Szokol domban nagy kommemoratív hangversenyt rendez, amelyen az összes dalárdák résztvesznek. A szombori 5 dalárdán kívül a vinkovci, vukovári, oszijekai stb. dalárdák körülbelül 500 énekesrel vesznek részt. A programon Binicski és Moszkovszki művei szerepelnek.

„Ne félj a szerelemtől! — hirdeti a szombori Arena hangos mozi csütörtöktől vasárnapig. A nagyszerű német vigaperett főszerepeit Liane Haid, Ralph Arthur, Roberts, Jessie Vihrog, Adolf Wohlbrück, Teo Lingon és Hilde Hilderbrand játszik. A bravuros és nagyszerű rendezés Hans Steinhoff érdeme, míg a Tülbemászó muzsikát Franz Grothe írta. A nagyszerű, német nyelvű hangosfilm iránt városszerte nagy az érdeklődés.

Kuljai vadászok nyúira. Kuláról jelentik: A kulai főszolgabírói hivatal kihágásért 40 kulai és vrbászi gazdálkodót megbüntetett, mert a fennálló tilalom ellenére kutyáikat a nyulak után eresztették, azonkívül az énekes madarakat is összefogdoskák.

## Mükedvelés

### A „Mágnás Miska“ Topolán

Közel egy évi előkészítés után, e hó 17-én mégis színrehozzák Topolán a Mágnás Miska című operettet. A primadonna szerepét Czibor Juci, a szuboticiak kedvence játssza, míg a többi szerepeket a legjobb topolai mükedvelők alakítják.

A Mágnás Miska az iparoskör és dalárda rendezésében kerül előadásra. A tiszta jövedelmet jótékony célra fordítják. Az előadás iránt az egész járásban nagy az érdeklődés, különösen a vendég primadonna fel léptét várják. A darabot Tilger Mihály rendezi.

A szubotici Szent Cecilia énekegyesület ismerkedési vacsorája. A szubotici Szent Ferenc rend templomának énekegyesülete, a Szent Cecilia, február 10-én este fél 9 órakor a Városi kávéház különtermében, pártfogói, tagjai és barátai részére vacsorával egybekötött társas ismerkedési estét rendez. Az estélyre jelenkezéseket a Városi kávéház tulajdonosa és a Szent Cecilia egyesület tagjai jegyeznek elő.

Áthelyezték a kulai főbíró. Kuláról jelentik: Rupp Alekszandar főbíró a bányászi hivatalba helyezték át. Utódját még nem nevezték ki.

Tegyen próbát egy nyolcad kiló kávéval s győzdjék meg kávéim elsőrendű minőségéről. — Gausz Viktor, fűszerkereskedés, Noviszád. Háltér.

A szubotici ferencrendiek Szent Cecilia énekkarának összejövetele. A szubotici ferencrendi templom Szent Cecilia énekkara február 10-én vasárnap este fél kilenckor társasvacsorát rendez a Városi kávéházban. Vacsora után tánc lesz soroslással és egyéb szórakoztató attrakciókkal. Vacsorajegy Csifáry Máriánál a Vig féle könyvkereskedésben előre váltható.

Mindazon mérgezési esetek leküzdésénél, melyeket romlott ételek okoznak — tehát főleg húsmergezés vagy gombamergezés előfordulásakor — a gyorsan ható természetes „Ferenc József“ keserűv az azonnali használata rendkívül fontos segédeszköz.

Cigánybál Szuboticián. A szubotici cigányzenészek nyomorgó kartársaik és családjaiknak felsegélyezésére február 17-én táncmulatságot rendeznek a volt Népkör termében.

## Táncórák!

Gyors és eredményes oktatás! — Privát órák!  
Nemes fánclánárnál Lakás: Carinszka ucca 4

A kulai kaszinó közgyűlése. Kuláról jelentik: A kulai kaszinó a napokban tartotta rendezésű közgyűlését. Tekintettel arra, hogy az eddigi elnök dr. Kurcz Henrik visszalépett az elnöki tisztségről, a közgyűlés az egész vezetőséget újból megválasztotta. Elnök Danovics Grozdan, másodelnök Deutsch Dávid, titkár Zseravica Vasza, háznagy Knefély Géza, ügyész dr. Stiefelmayer László, pénztárnok Vities Andriia, könyvtáros Rankov Liubomir. A választmány tagjai dr. Kurcz Henrik, dr. Schick Károly, Prokecz Elek, Gergelyi József, Wighardt Ernő, Braun Mátyás, Legyenac Izidor, Svarkin István, Sverer Sándor, dr. Sauer Rudolf, dr. Kósa és dr. Hollacnder Dávid.

Felhívás a szubotici iparosokhoz. A szubotici ipartestület vezetősége felhívja azokat az önálló iparosokat, akik a jótékonyági akció által összegyűjtött adományokban részesülni kívánnak, hogy forduljanak az ipartestület vezetőségéhez. Azoknak az iparosoknak, akik a segélyezésre valóban rászorulnak, az ipartestület segélyt eszközöl ki.

### Maliigosi hírek

A községi képviselőtestület kedden délután rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen három tisztviselő ellen emelt vádak tárgyalta. Panics Franyo volt végrehajtót, aki 24 ezer dinárt sikkasztott és önként jelentkezett az ügyészségnél, azonnali hatállyal elbocsátották. Gyurákovics Sámuel, akit alig egy hónapja erősített meg a képviselőtestület, bélyegnyalás miatt ugyancsak elbocsátották. A harmadik tisztviselő ellen névtelen feljelentést adtak be, hogy a jégkárt jelentő gazdaktól jogtalan illetéket szedte be. Az ügy kivizsgálásával az előljárást bízták meg. Szokolácson, a tragikus véget ért Egyesítő Vitéz Alekszandar király emlékére emelendő kápolnára a képviselőtestület 500 dinárt szavazott meg. Goldmann Simon illetőségét elismerte a képviselőtestület. Frindik András házhelyet kért, de mivel a területet a háboruban meghalt Gere Péter örökösének ígérték oda, amíg az örökösök a telekről le nem mondanak, a képviselőtestület függőben hagyja az ügyet. Szilágyi Pál a pincéje előtt levő ucca részt kéri megvételre a községtől. Az ügyet a tanácsstagok elé utalta a képviselőtestület.

Vasárnap este kigyulladt a kültéri iskola kéménye, ami nagy riadalmat keltett a községben. Hétfőn reggel a vasútállomás vezetősége kért a tűzoltóságtól segítséget. A tűzoltócsapat hamarosan a helyszínre érkezett és percek alatt sikerült a már-már veszélyessé váló tüzet lokalizálni. A kár mintegy ezer dinár.

Vasárnap délután asszonyháboru tört ki az igyosi cigánysoron. Az egyik ifju udvarló nem talált meghallgatásra az ideáljánál és felháborodásában baltával támadt rá, mire a hajadon hozzátartozói nyújtófaival, mángorlóval, lapáttal, fejszével felfegyverkezve üldözőbe vették, még a kis négyéves Joka is egy szárdarabbal segített a többieknek. Az egész falun keresztül megfelelő riadalommal folyt az üldözés. A lakosság eleinte abban a hiedelemben volt, hogy álarcosok tartanak felvonulást, csak később ébredt annak tudatára, hogy komoly esemény szemtanuja volt.

A maliigosi tűzoltó testület szamaritánus osztálya február 2-án jól sikerült álarcosbálat rendezett, amely alkalommal a szegény gyermekek felruházására ezer dinár tiszta haszon maradt.

### Sztáramoravici hírek

Scheffer Ferenc szabadságos katonát egy táncmulatságon, régi haragosa Oláh András boxerrel úgy fejbeütötte, hogy súlyosan megsérült.

Az ipartestület közgyűlésén Hajdu István elnök kegyeletes szavakban emlékezett meg Egyesítő Vitéz Alekszandar királyról, utána pedig az elmúlt évben elhunyt Schumacher Adam, Bechtler Adam, Király István és Bakos Márton iparosokról emlékezett meg. Az elnöki jelentés szerint az elmúlt évben 36 tanoncot szerződtettek, 15 tanoncot felszabadítottak, 13 iparigazolványt adtak ki és 12 igazolványt adtak vissza. Az ipartestület 1935. évi költségvetése 9.506,97 dinárt tesz ki. A zárszámadás felolvasása után megadták a felmentvényt és a következő tisztikart választották: Elnök Hajdu István, alelnök Heiler Jakab, a választmány tagjai: Típodl Pál, Kerék Sándor, Otterbein József, Kasza Lajos, Juhász János, Jójics Zsárkó, Sesevics Daniló, Nagy István, póttagok: Kopilovics István, Csekics József, Kurek Majo, Kecskeméti Pál, Bálint Lajos, Bogár Dániel, Plavšics Petar és Plavšics Szavó, ellenőrök: Bálint Károly, Novoth József, Sesevics Velimir, pótelnökök: Pobranyi György, Farkas Béla és Schubert Ignác, ipartestületi jegyző: Schumacher János, pénztáros Bak István.

Több moravici kereskedő kérésére a postalgyminisztérium engedélyt adott Sztara Moravica község részére, hogy közvetlen telefonösszeköttetést kaphasson Magyarországgal és Csehszlovákiával összes állomásaival és Ausztria állomásaival közlő Wien, Grác, Klagenfurt városokkal. A telefonforgalom a külföldi állomásokkal már meg is indult.

Női télikabát, pullover, tűző, fehérnemű, keztűi és harisnya szükségletét FISCHER J. és FIA cégnél Noviszádon szerezzék be.

... és még ez mind a vasárnapi számunk tartalma:

MENTOR vezető cikke

Lucia Vasárnapi levele

Móricz Zsigmond

ragyogó humorral megirt zamatos elbeszélése

Nagy bel- és külpolitikai beszámoló

Hírek az ország és világ minden tájáról

Új rovatunk:

Érdekes ez a világ!

furcsaságok heti gyűjteménye

A gavallér zsvány:

Sabri Ióska regény

folytatása

Asszonyoknak

Dívatujság

Sakk - Rejtvények

Bélyegrovat

Gyerekeknek:

Tündérország

Bővített, részletes nagy

Rádióműsor

#### Sztrikebeceji hírek

A becesei járásbírószágon a napokban tárgyalják Novák József gradistei napszámos becsületsértési ügyét. A vád szerint a napszámos ez év január 17-én Gradisten becsületsértő kiféjezésekkel illette dr. Buzogány Mátyás sztrikebeceji ügyvédet, aki végrehajtóval foglalni ment hozzá. A tárgyaláson a vádlott beismerie bűnösségét és erős felindulásával védekezett. A bíróság a büntetőeljárás befejezése után Novák Józsefet 4 napi elzárásra átváltható 200 dí-nár pénzbüntetésre ítélte. — A sztrikebeceji ipartestület február 17-én tartja rendes évi közgyűlést székháza nagytermében. — A becesei iparos olvasóköri február 24-én tartja közgyűlést a Böresök-féle étteremben.

## KÖZGAZDASÁG

### További áremelkedések a terménytőzsdéken

A Reggeli Ujság három nappal ezelőtt megírta, hogy a termény és őrlemény árak, főleg a korpáé és szénacé németországi kereslet következtében emelkednek. Az ismét bekövetkezett havazás, amely akadályozza a szállítást, még inkább fokozta az árak emelkedését, amelyekről a noviszádi terménytőzsde is tudomást vett és tegnap már a hivatalos tőzsdelapon is a magasabb árakat jegyezte.

#### Noviszádi terménytőzsde

A noviszádi terménytőzsde hivatalos lapja, tegnap a következő árakat jegyezte:

Buza: 78 kgos 2 százalékos bácskai 125—127,50, bácskai tiszai 127,50—130, felsőbánáti 125—127,50, délbánáti 122,50—125, szerémi 125—127,50, szlavóniai 127,50—130.

Rozs: bácskai 117,50—120.

Árpa: bácskai 65-66 kgos 117,50—120, szerémi 65-66 kgos 117,50—120, bácskai és szerémi tavaszi 67-68 kgos 130—135.

Zab: bácskai és szerémi 85—87, szlavóniai 87—89.

Tengeri: bácskai garantált minőség 69—70, bácskai március-áprilásra 72—73, bánáti garantált minőség 66—67, szerémi garantált minőség 69—70, szerémi március-áprilásra 72—73, uszályrakomány márciusra 72—73.

Buzaliszti: bácskai és bánáti nullás gg és g 197,50—217,50, kettős 177,50—197,50, ötös 157,50—177,50, hatos 140—150, hetes 112,50—117,50, nyolcas 87,50—92,50, szerémi és szlavóniai állomásról

nullás gg és g 195—205, kettős 175—185, ötös 155—165, hatos 137,50—147,50, hetes 112,50—117,50, nyolcas 87,50—92,50.

Buzakorpa: jutazsákokban bácskai és szerémi 80—82, bánáti jutazsákokban 79—81, uszályrakomány jutazsákokban 85—87,50.

Fehérbab: 2 százalékos bácskai és szerémi zsák nélkül 132,50—137,50.

Irányzat: Tartott.

Forgalom: Közepes.

#### Szombori terménytőzsde

Buza: bácskai Szombor környéki 125—127,50, felsőbácskai 125—127,50, szlavóniai 127,50—130, szerémi 127,50—130, Tisza bácskai 127,50—130, bánáti 127,50—130, felsőbánáti 125—127,50.

Rozs: bácskai vasut 117,50—120.

Zab: bácskai vasut 84—86, szerémi és szlavóniai 86—88.

Árpa: bácskai 117,50—120, szerémi 117,50—120, bácskai tavaszi 130—135, baranyai tavaszi 130—135.

Tengeri: új bácskai vasut prompt 68—70, szerémi 69—71.

Bab: szokvány 130—135.

Buzaliszti: nullás gg és g 195—215, kettős 175—195, ötös 155—175, hatos 137,50—147,50, hetes 110—115, nyolcas 87,50—92,50.

Korpa prompt 80—82,50.

Irányzat: Buza szilárd, tengeri tartott.

Forgalom: 43 és fél vagon.

### Az adófizetés elhalasztása iránti kérvényeket indokolt esetekben el kell intézni

#### A pénzügyminisztérium rendelete

A pénzügyminisztérium állami egyenesadó osztálya nagy fontosságú rendeletet adott ki a hátralékos adók fizetésének elhalasztására beadott kérvények ügyében. Eddig az volt az eljárás, — állapítja meg a pénzügyminisztériumi rendelet, — hogy az ilyen kérvényeket minden további eljárás nélkül elutasították. A pénzügyminisztérium ezért elrendeli, hogy ezeket a kérvényeket, ha olyanok adják be, kik pillanat-

nyi gazdasági helyzet miatt nem tehetnek eleget kötelezettségeiknek, de a jövőben teljesíthetik fizetésüket, nem szabad minden további nélkül elutasítani, hanem érdemes vizsgálat után döntést kell hozni felettük. Az 50.000 dinárig terjedő adóhátralékok fizetési haladéka ügyében beadott kérvények felett a pénzügyigazgató, az 50.000 dináron felüli összegek ügyében pedig a pénzügyminisztérium adóosztálya dönt.

### Nagy érdeklődés a tavaszi leipzig-i technikai vásár iránt

A leipzig-i tavaszi technikai és építészeti vásár március 3-tól 10-ig tart. A vásárra az idén sokkal több a jelentkező, mint eddig bármely évben volt. A szerszámgepesarnokban (Werkzeugmaschinenhalle, Halle 9) az összes rendelkezésre álló helyeket már igénybe vették. Az utóbbi időben 28 gépgyár kért még helyet a kiállítás szerszámgepesarnokában, de csak hat gyár jelentkezését oghadhatták el a szerszámgepesarnokban, míg a többi a 11. számú esarnokban helyezték el. Az elektrotechnikai kiállítás minden helyét elfoglalták már, a gépépítési szakmában pedig sokkal többen jelentkeztek, mint az elmúlt években. Így különösen a Diesel motorok és öntőgépek száma lesz sokkal több, mint eddig.

Az építészeti esarnokban (Halle 19) szintén minden helyet elfoglaltak már, a gázgyári berendezést gyártó üzemek ebben a esarnokban külön kiállítást rendeznek. — Minden jel amellel szól, hogy az idei leipzig-i vásár minden eddigit felülmul.

— Új vasutvonalak kiépítését kéri a Bánáti Mezőgazdasági Egyesület. Beeskerekről jelentik: A Bánáti Mezőgazdasági Egyesület beadvánnyal fordult Vujics Dimitrije közlekedésügyi miniszterhez és a közmunkarendelet B) pontjára való hivatkozással kéri a belaeckva—vraacevgáji vasutvonal kiépítését a Dunáig, Banatszka Palánkáig (6 km.), azonkívül a Nemaeska Crnja Szveti Hubert közötti keskenyágányu vonal (13 km.) és a Kovin—Kovin Dunav közötti vasutvonal kiépítését.

Árak a budapesti terménytőzsdén és határidőpiacon. Budapestről jelentik: A terménytőzsdén a készárupiac irányzata tartott volt. Fiszavid ki buza legalacsonyabb ár folyama 17.60, legmagasabb 18.35, felsőtiszai 17.40—18.00, egyéb származásu 17.30—17.80. A határidőpiacon irányzata barátságos. Buza márciusra 17.00—17.01, májusra 17.33—17.34, rozs márciusra 13.80—13.81, májusra 14.13—14.15, tengeri májusra 12.22—12.23.

## Színház

### A színház mai és holnapi műsora

Ma este Bogies Vitomir rendezésében, Blumentahl Oszkár és Kadelburg Gusztáv három felvonásos kacagató vígjátékát a „Fehér lóhoz” címűt adják. Az előadásnak beogradi vendége is lesz, amennyiben Milovanovics Mika, a kitűnő beogradi komikus Gizek Wilhelmet, az ideges gyárost játsza, amely szerepben Dobrinovics Pera könnyekig megkacagattatta a közönséget. Milovanovics semmiben sem marad Dobrinovics Pera mögött, mert Gizek alakítása legkedvesebb szerepe.

A komédiában még a következők kaptak szerepeket: Gyorgyevicsné, Repákné, Crnogoricevicsné, Dusanovicsné, Petrovicsné, Jevticsné, Gyuricsné, továbbá Dusanovics, Bogatinsevics, Almazsanovics, Gyurics, Burja, Repák, Antonovics és Mirkovics.

A kedvezményes jegyek érvényesek erre az előadásra. Helyárak 3–16 dinár között.

Vasárnap, február 10-én két előadás lesz. Délután 3 órakor Nusics Branisláv: Beograd egykor és most című két felvonásos vígjátékát adják, népszerű helyárakkal. Erre az előadásra a kedvezményes jegyek nem érvényesek, mivel az előadást 3–12 dináros jegyekkel lehet megtekinteni. Este a Falurossza című népszínművet adják elő, Bogies Vitomir rendezésében. Kedvezményes jegyek érvényesek. Helyárak 3–16 dinár között.

### Rosenthal Moric zongoraművész hangversenye

Hétfőn este nyolc órakor tartja meg noviszádi hangversenyét Rosenthal Moric a világhírű zongoraművész. A színház vezetősége anyagi áldozatokat nem kímélve, a legkiválóbb művészeket hívja meg vendégszereplésre, hogy a kifinomult ízlésű noviszádi műértő közönség igényeit minden tekintetben kielégíthesse. Rosenthal Moric Beethoven, Chopin, Szkrjabin, Debussy és saját szerzeményeit adja elő hétfőn este.

A Rosenthal hangversenyre a kedvezményes jegyek nem érvényesek. Jegyek 10 dinártól 50 dinárig a színház pénztáránál elővételben válthatók.

### A szombori Sakk Klub rendes évi közgyűlése

Vasárnap tartotta meg a szombori Sakk Klub rendes évi közgyűlést, amelyen a számosan megjelent tagokat Konyovics Nikola elnök, a jugoszláv sakkszövetség alelnöke üdvözölte. Az elnök első sorban meleg szavakkal emlékezett meg a tragikus halállal elhunyt Egyesítő Vitéz Alekszandar királyról. Azután a közgyűlés elhatározta, hogy az elhunyt király emlékére Alekszandar alapítványt létesítenek, egyelőre 5000 dinárral, amelyből a szegényesorsu klubtagokat és klubokat segítyezik. A titkári jelentésből kiténik, hogy a múlt év folyamán a szombori sakkozók Vinkovci, Noviszád, Bačka-Topola, Bačka-Palánka és Oszjék sakkozóját győzték le. Végül megválasztották a vezetőséget és pedig elnök Konyovics Nikola, alelnökök Kovacsics Bozsidar és Székely Béla, titkárok Kulundzics Dimitrije és Carev Péter, pénztáros Horváth Olivér, háznagy Milutinovics Branko és könyvtáros Parcsetics Ivan lettek.

Ugyancsak most folynak Szombor város bajnokságáért az 1935. évi versenyek. Az ötödik forduló után a helyezések sorrendje: Logar, Carev 4–4, Kulzinszki, Horváth, Ivkovic 3, Sesevics, Matjevics 1½, Tomasevics, Milutinovics, Skomjics 1–1 és végül Mihajlovics 0 pont.

# SPORT

## Nagysikerűnek ígérkezik a Fruska Gora holnapi sífutó versenye

Az immár két napja szakadatlan hulló hó annyira megjavította a Fruska Gorában a hóviszonyokat, hogy a holnapi alszövetségi sífutóverseny nagy sikere máris biztosra vehető. A verseny iránt sportkörökben elán nagy arányú érdeklődés nyilvánul, amintre eddig Noviszádon példa nem volt.

A versenyről a Fruska Gora turistaegylet nyolc oldalas nyomtatott tájékoztatót adott ki, amelyből többek között kiténik, hogy a több pontból álló verseny győzteseit és helyezetteit értékes tiszteletdíjakkal jutalmazzák.

A nagyszabású versenyt a szenior és junior szlalom verseny vezeti be. A verseny startja délelőtt 9 órakor. A szenior verseny győztese dr. Auer Ljudevit testnevelési miniszter tiszteletdíját kapja, a juniorverseny győztese dr. Popov Milorád díját, azonkívül mindkét győztes az alszövetség bajnoki érmét. A második helyezettek ezüstérmét, a harmadik helyezettek bronzérmét kapnak. A beérkezők mindenike oklevelet kap.

Az ifjúsági staféta verseny távja 4,6 kilométer.

A juniorok startja 12 óra 30 perckor, a szenioroké 12 óra 50 perckor. A szenior győztes staféta Vaszovic Milojko bán tiszteletdíját kapja, a juniorverseny győztes staféta a Politika tiszteletdíját. A győztesek ezenkívül bajnoki érmét kapnak, a legjobb időt elért junior staféta a Fruska Gora díját, a szenior pedig szabadonválasztott tiszteletdíjat kap. A második helyezettek ezüst, a harmadik helyezettek bronzplakettet kapnak. A célba befutók pedig oklevelet.

A hőlgyek versenyének távja 5 kilométer. A start 13,10 perckor. A győztes a Fruska Gora turistaegylet bronzszobrát nyeri, azonkívül az alszövetség bajnoki érmét, a második helyezettek ezüst, a harmadik bronz plakettet kap.

Az autóbuszok szombatán a következő sorrendben indulnak Noviszádról: 6.45, 12.30, 15, 18.30 órakor. Vasárnap: 6, 6.30, 6.45, 9.30, legalább 15 jelentkező esetén pedig 10, 10.30 és 11 órakor is. Jegyekre ajánlatos előjegyeztetni a Putnik menetjegyjárodában.

## Előkészületek az új futballszezónra

Az éjjeli fagyok és a nappali olvadások bár még nem mindenütt engedik meg a futballistáknak, hogy a pályán trenirozzanak, az illő mégis elérkezett ahhoz, hogy a tavaszi szárnybontás előkészületeit megtegyük.

Ilyenkor először az izmokat és tüdőket kell előkészíteni, hogy mire megérkezik az idő, hogy a labdákat is ismét fel lehet fújni, megszokja szervezetünk a fáradságot és az időjárás nehézségeit. Most van itt a kondíciózás ideje, amiről mindig a szezon közepén beszélnek — tévesen — sokat.

Az ilyen szezon előtti kondíció gyakorlatokat minden kis vidéki egylet megvalósíthat, egy kis mezei futás, amit a pályán is elvégezhetünk, az egész. Természetesen érdekesebb a tavaszelei tréningek ilyen formája, ha nem a pályán, hanem a pályához közeledő mezőn, erdőben vagy parkban végzzük, amelynek például a sztáribecseji,

a szentái, a sztarkanizsai és a vrbászi pályák közelében vannak. Két-három kilométert kell így lefutni hetenként kétszer, ha lehetséges csoportokban startoljanak a játékosok, természetesen a sok beszédnek futás közben nincs helye.

Komoly, egyenletes tempóban kell futni. Gondoskodni kell természetesen, hogy a hazatérő játékosokat meleg öltöző és esetleg meleg tea várja. Utána mindig jó egy-két órát pihenni. Ha lehetséges az ilyen együttüldögélést a kártya és billiárd helyett jobb volna a szabályok magyarázatának a felrészítésére fordítani, lehet azt egyszerű társalgás formájában is szőnyegre hozni. Az utóbbi különösen a fiatalabb vidéki generációra volna előnyös hatással.

Lássunk hát munkához szakosztályvezetők, amatőrtrénernek, sok a befizető, különösen a községekben.



### A Kuglizó Sport hírei

A noviszádi Katolikus Olvasókör hivatalos közleményei. Felkérem az alább felsorolt játékosokat, hogy vasárnap délután 3 órára pontosan jelenjenek meg a Bauer pályán. A Napred csapatával mérkőzünk: Fehér, Fancevics, Fűrjes, Varga, Wejsz, Gyurasevics, Wacker, Szlavkovics, Czjrbusz, Biró, Kovács, Bársony. — Somogyi kapitány.

Dísznótoros vacsorát rendez a noviszádi Napred. A noviszádi Napred futball, ping-pong és kuglizó szakosztálya ma, szombat este 8 órai kezdettel batyubállal egybekötött dísznótoros vacsorát rendez a Szabó vendéglőben. Tánc hajnalig, díjazásos kuglizóverseny.

A NAK hivatalos közleményei. Felkérem az egyesület valamennyi kuglizóját, hogy ma, szombat este fél 9 órakor jelenjenek meg a Szabó vendéglőben. Barátságos mérkőzést játszunk a Napred csapatával. — Titkár.

Noviszádi Daloskör—Krámer gyár 184: 134. A két jóképességű csapat a Kott pályán játszott barátságos mérkőzést, amely a Daloskör megérdemelt győzelmével végződött. A győztes csapat részleteredményei: 33, 16, 42, 33, 35, 25. A Krámer gyár csapatának részleteredményei: 24, 21, 21, 17, 34, 17. Riró: Takács (Krámer gyár).

### BAJMOKON

„REGGELI UJSAG”  
Lukács Jenő vesz fel

nirdetéseket eredeti kiadóhivatali áron a

ottani munkatársak

**AVALA MOZI, SZUBOTICA**  
TELEFON 7 CIRIL ES METOD-TÉR 19 TELEFON 7

Csütörtöktől  
Világhírű sportesemény. **Max Beer** boxvilágbajnok Szuboticán!  
100%-os német film

**Erős férfi, gyenge nő**  
Max Beer a világszempion életútjának legújabb vígjátékja  
feldolgozva Szereplők:  
**Max Beer, Primo Carnera, Jack Dempsey, Mirna Lou**

Rendezte **Van Dyke** a Trader Horn, Tarzan és az Eszkimó rendezője.  
Kisérő műsor: **Filmújság és burlesk**  
Előadások kezdete: 4, 6.15 és 8.30 órákor.

**Bácskogradistai hírek**

A több mint 50 éve fennálló Kaszinó vasárnap tartotta rendes évi közgyűlését a Benczélé vendéglőben. A gyűlésen Szekulics Sztevan elnöki megnyitójában kegyeletes szavakkal emlékezett meg az elhunyt Egyesítő Vitéz Alekszandar királyról s elítélte Olelsége II. Petár királyt. Az elnök beszédét a megjelent tagok állva hallgatták meg. Ezután Szűszner Ferenc a számvizsgáló bizottság nevében tette meg jelentését, melyet tudomásul vettek. Azután megejtették a tisztújítást; maradt a régi vezetőség. Végül a megrendelendő lapokat állapították meg. A Politikát és a Reggeli Újságot járatták.

A község leiratot kapott, amely szerint rozsdá és egyéb elemi kár címen az 1923-24 és 25. évekre 257.108-94 din. földadó, 120.190 din. 90 para állandó pótdadó és ezen összegeknek 66.595 dinárt kitevő 15% os báni pótdója leiratott. A szociálpolitikai miniszter pedig 6400 dinár munkásbiztosító járulék törlesztéséről értesítette a községet.

Az inვენtkönyvhöz az első 4 hónap alatt összesen 397 adag ebédet osztottak ki. A konyha javára adományoztak: Pintér J. 50 kg liszt, 1 kg paprika, Gombár M. 45 kg burgonya és 3 kg bab, Antal I. 25 kg burgonya, Ivanov V. 25 kg burgonya és 4 kg bab, Sirovicza F. 50 kg liszt, Pecsena S. 25 kg liszt, Ozv, Botka L.-né 5 kg bab, Placskov Gy. 15 kg burgonya és 5 kg bab, Balzam M. 5 kg burgonya és 5 kg liszt, Acsanszki M. 25 kg burgonya, Fodor J. 15 kg liszt és Botka V. 10 kg hust. Az első négy nap alatt 397 adag ebédet osztottak ki.

**Heti keresztreljérvény pályázatunk**

résztevői között az alábbi jutalmak közül sorsolunk ki nyereményeket:

- 1 pár finom női harisnyát, vagy 3 pár férfizoknit a **KLEIN EUGEN cégtől.**
- Egyszeri arckezelés vagy egy doboz „Léda” puder **Kozmetika »Léda«** Noviszád, Kr. Petra 7.
- Gőzondolás 8 hónapos tartóssággal **Ikalac Pavle** többszörösen kitüntetett fodrászműtermében, Futoski 42.
- 1 télikabátot vagy ruhát 2-5 éves leánynak vagy fiúnak **Papp József** speciális gyermekszabótól, Kralja Petra 15.
- 3 könyvet a **ANTIKVAR MENAHEM PAPO** könyvkereskedésből, Kralja Petra 20.
- Egy zseblámpa „Zmaj” elemmel az **ENGL I DRUG** kerékpárszaküzlet és javítóműhelyből, Futaki ut 8.
- Egy díszes gobelinpárna a **„Ručni rad”** kézmunkaüzletből, Noviszád, Tanurdžić-palota.

**APRÓHIRDETÉSEK**

Ugy hétköznap, mint vasárnap egy szó 1.— dinár, NAGY BETUS 2.— dinár. A legkisebb apróhirdetés ára 10.— dinár.

A kereset hirdetések ára hasábmilliméterenként  
1. a hirdetés oldalán . . . . . 0-80 dinár  
2. a szöveg szelvére . . . . . 2-00 dinár.

Többszöri hirdetésnél ismétlődést engedményt adunk, az álláskeresők pedig 50% kedvezményben részesülnek. — A február 20-án életbeléptetett új hirdetés adó a hirdetőtől terhelt.

A hirdetések ára kisebb megbízásoknál előre fizetendő, vidékről beküldhető postabélyegben is

Hirdetéseket a másnapi lapra este 6 óráig, szombaton délután 4 óráig veszünk fel

**APOLLO**

Február 6-10  
**A nagy orosz szenzáció:  
Koszija, a pásztor**  
Zenés komédia, tele humorral, szelbnél szebb dalokkal és mulattató tartalommal.  
Főszerepben:  
**Leonid Ujjesov**

Jön! Febr. 12-én Jön!  
**Willi Fritsch, Brigitte Helm**  
A szívet emelő nagy filmben

**Kereslet**

Tanulóanyagok varrodáiba felvételnek. „Tessa”-szalon, Kralja Alekszandra 7. II. udvar. 283

**VENNÉK** készpénzfizetés ellenében Union bankbetétkönyvet. Irásos ajánlatokat a Reggeli Újság kiadójába kérek.

**Eladó**

Jókarban levő használt írógépek (utányos áron) eladók. „Technika” írógépjavitóműhely, Noviszád, Groblyanszka 12. Telefonszám 33-31. 255

**Kiadó**

Sarok üzletheiység és lakás kiadó: Mőher, Petrova 30. Adamovics tele. 284

**Különléle**

Szeret jól étkezni? Bojkovics Jelenánál garasokért kosztolhat finoman. Noviszád, Postanszka 7.

**Utazó urak figyelmébe!**

Szuboticán a „Park Hotel” szobái fűtve vannak. Olcsó, leszállított árak. Tisza, szép szobák. Elsőrendű konyha. Garázs. Telefon 70. KOZPONTI PÜTES! 190

**Rade Bubani**

fűszer- és csemegeüzlete mindig volt marad és lesz a legolcsóbb üzlet.

Bab literje . . . 1-50 dtn.  
Petrőleum literje 6.— din.  
Keksz negyed kg 3.— din.

**Rade Bubani, Noviszád**  
Főüzlet: Nyugoszeva ucca 19.  
Előüzlet: Vilsonov ter. 2.

**Barna szén**

26 dinár, fűrészelt dorongia 20 dinár, vágott bükkfadeszta 24 dinár Braun Herman Sin, Szubotica. Boska Vuicsa ucca 21. — Telefon 122 41

Kezdő **gyakornok** kizárólag fiatalember, szerb és lehetőleg még egy nyelvismerettel, aonnalra felvétetik. Irásbeli ajánlatokat Schmoika hirdetőiroda Noviszád továbbít

**Kötöttarut**  
harisnyát nagy választékban, legolcsóbb gyári áron kaphat **FARAGO SZTEVAN** speciális kötöttáru és harisnyüzletében **SZUBOTICA — LABOR-PALOTA**

Egy darab csavarceruza **KARDOS** könyv-, papír-, irodai és iskola-kereskedéstől, Futaki ut 13. sz.

Egy lénypépet a **Foto Iván műteremből** Noviszád, Futoski put 6. I. em.

**ODEON**  
Február 8-9-10-én  
**Az ég fiai**  
Tüneményes repülési mutatványok. Főszerepben:  
**Richard Bartelmess, Sally Ellers**  
Kiegészítők:  
1. A két Adrián  
2. Tánc a világ körül  
3. Kuba, a rumba hazája

Előadások 5, 7 és 9 — vasárnap 3, 5, 7 és 9 órákor.

**Fiatal angol yorkshirei sertéshus**  
**KORHEC**  
szubotical és összes vidéki üzleteiben kapható.

Egy darab varrőkösár a **Tapefarszko Jorgandzsijszko Poduzeteye** paplan- és kárpitosüzletéből, Jevrejszka ul. 12.

Berérválás hajvágással, fejmosással vagy női ondu ácló **Lehoczky Mihály** fodrászműtermében, Jovana Szubotica 23.

Egy krumplinyomógép a **Horváth és Prisztay** vaskereskedésből, Futoski put 40

10 különféle Mignon süteményt a **Mignon (Horváth Károly)** cukrászdából, Jevrejszka ucca 15.

Berérválás hajvágással **Raffay László** fodrászműtermében, Noviszád, Vilson-tér 8.

Gőzondolás 8 hónapos tartóssággal **Burika Jovan** többszörösen kitüntetett fodrászműtermében, Futoski put 16. Telefon 24-39

Női bundaalkitást a legújabb divat szerint vagy javítást **Welker György** szűcsmesternél, Noviszád, Kralja Petra ul. 5.

1 pár finom selyemharisnyát vagy 3 pár férfizoknit **Az olcsó Perepatits-tól** Noviszád, Futaki ut 27.

Berérválás hajvágással **Klemm Ferenc fodrásznál** Noviszád Safarikova 23.

Egy pár női estélyi cipőt a **Tolvetth Gusztáv cipőárúháztól** Noviszád, Kralja Alekszandra ucca 7.

1 darab lénypépezőgépet a **Baria i Drug** fotoszaküzletéből, Dunavszka u. 17.

50 kg. tűzifát házhoz szállítva a **Bratya Krajacsevics cégtől**

Egy kgr. valódi csemege-paprika házhoz szállítva **Ilj. Pintér József** bácskogradistai paprikamalmától

# A GAVALLÉR ZSIVÁNY: SOBRI JÓSKA REGÉNYE

(23)

**Írta: Faragó Jenő**

## A borzalmak éjszakája Répa Rozál bosszút áll

Palotán nem jártak; a magyarádi csap-lárosné hírüket se hallotta hetek óta.

— Milfajt Ferkó alkalmasint levitte a legényeket Tolnába, Baranyába!

— Nem hinném! — felelte Sobri. — Nem hinném, hogy így árván hagyjanak!

Jól tudta, hogy magára maradt: el van veszve. Nem mer beállítani a falvakba, nem meri felkeresni régi szeretőit: esendőr szemé éppen olyan éles, mint a puska golyója, egy szál embert hamar eltalál.

Szomoruan baktatott hát a madarasi csárda felé. Ejfélre járhatott az idő, amikor elérte. De nem örült meg neki tulságosan. Nagyon csöndes volt a madarasi csárda. Se kurjantás, se énekeszó nem hangzott belőle. És az ablakain át nem szűrődött világosság az éjszakába.

— Mindenki alszik itten!? — morfondírozott magában.

Lovát odakötötte egy karesu nyirfához ő maga pedig a csárdához lépődött. Elesen füttyentett és várt. Az első füttyentésre nem kapott semilyen választ. A másodikra sem. És harmadszor is hiába füttyentett.

Erre oda ment az ablak alá és megkopogtatta. Kisértetiesen kongott a kopogtatás; de választ erre is hiába várt.

Az ajtóhoz került most és dörömbölni kezdett. Hiába. Bentről nem felelt senki. Erősen megzörgette a kilincset is. Erre felpattant az ajtó és kifordult sarkából.

— No, végre bemehetek! — biztatta magát Sobri; de összeresztett, mint a hideg ember és maga sem tudta miért.

Rántott egyet a vállán:  
— Csak nem félek, mint a dedós gyerekek!?  
És belépett az ivóba.

Odabenn vaksötétség terjengett. Amint egy lépést tett előre: beleütközött az asztal sarkába.

— Hogy kerül ide ez az asztal?... Nem itt volt a helye eddig! — morfondírozott magában.

Még egy lépést tett: megbotlott egy székben. Most már nem mert tovább menni. Gyökeret vert a lába és rája jött a félsz.

Hiába mondogatta magában:

— Micsoda gyerekség!... Csak nem ijedek meg a magam árnyékától!?

Tovább ment egy lépéssel és most a fejével ütődött bele valami súlyos testbe.

— Mért tették le ennyire a lámpát!? — okoskodott magában; aztán megtapogatta azt a tárgyat, amelybe beleütközött.

Akasztott ember volt. Imhol: itt a lába, itt a dereka!

Nem mert egy lépést előre menni, hanem kiáltozni kezdett.

— Hé, valaki!

Megint nem kapott semmi választ. Ujra kiáltott hát:

— Csaplárosné lelkem!

Várt egy darabig; de választ most sem kapott. Közben odakünn szél támadt és becsapta a kocsma ajtaját. Ettől úgy megijedt hogy majd hanyatt vágódott. De aztán megvigasztalódott:

— Belém állt a félsz, mint a szopósmalacba!

Még nevetett is hozzá, de nagyon keservesen.

Ismerte itt jól a járást: tovább haladt hát. Az ivóból bement a vendégszobába. Annak volt egy nagy ablaka az erdei tisztás felé: azon besütött a holdvilág. Két embert pillantott meg a kis kerek asztalnál. Megismerte őket nyomban és rájuk szolt:

— Te vagy az, Marci!... Te vagy az, Liliom!?

Nem kapott választ. Odament hát az asztalhoz és hátbavágta az egyiket. Az még az ütéstől nyomban lefordult a földre.

Sobri ijedten kapott a fejéhez;

— Hiszen ez halott ember!

Gyufát keresett a lajblíja zsebében. Amikor meggyújtotta: borzalmas látvány tárult eléje. Az asztalnál ült az egyik halott: Fümag Peti; a földön pedig a másik: Zsidó Gyurka!

Gyökeret vert a lába. Nem mert megmozdulni. Félszettel pislantott át az ivóba. Ott meg, a mestergerendán Papp Andor lógott.

— Jaj, hát a poklok fenekén járok!? — kiáltotta fel zokogva Sobri és kísietett a konyhába.

Ott a padkán is egy halott ült: Zsuzska, Milfajt Ferkó babája.

Az ivóban meggyújtotta a lámpát. És egyre ezen morfondírozott:

— Ki járt itt!?... Ki járt itt!?... Egyszerre valami nesz ütötte meg a fülét. A pisztolyához kapott és az ajtó felé irányította a csövét.

— Megállj!... Ki vagy!?... Most már csoszogást is hallott. Kétségtelen volt, hogy valaki jár az ivóban.

— Megállj!... Megállj, ha kedves az életed!...

A csoszogás megszűnt; helyette vékony siránkozó gyermekhang lett hallható:

— Ne bánts engem, Sobri bácsi!

A haramia egy ugrással a söntés mellett termett. Ott egy apró gyerek állt reszketve, halálra váltan:

— Ne bánts engem!... Ne bánts!...

Felkapta a gyereket és magához szoritotta:

— Te vagy az, Klárika?

— Én vagyok, Sobri bácsi! — felelte szeptegve és kis karjával átfogta a betyár nyakát.

— Mi történt itt!? — kérdezte Sobri.

— Nem tudom! — felelte szeptegve a gyermek.

— Ki járt itt?

— Rozál néni!... Répa Rozál!...

— És mit csinált?

— Nem tudom!... Anyának bort adott, amitől anyuka elaludt!... Engem bezárt a söntésbe!... Peti hácsival, meg a Gyurkával együtt ivott!...

Sobri tisztán látott mindent.

— Mikor volt ez? — kérdezte a gyermektől.

— Tegnap éjszaka!

— És te azóta egyedül voltál itt!?

— Nem voltam egyedül. Fümag Peti és Gyurka bácsi itt ültek az asztalnál. Anyuka a padkán aludt!... Csak Papp Andor lógott a mestergerendán... és tőle nagyon félttem!

(Folytatjuk)

## Vegyen részt a Reggeli Újság heti keresztrejtvény pályázatán

Vizszintes: 1. Courths-Mahler regény, 12. Croker-regény, 13. A Z, 14. Bor, idegenül, 15. K L, 16. Zola világhírű regénye, 17. Ismeretlen, 18. Sas, nem magyarul, 20. Azonos betűk, 21. Ásvány, 22. Héber (keverve), 23. Ilyen a rögös út (keverve), 25. Vissza: Sebhely, 27. Bibliai férfi név, 28. Művészet, idegenül (keverve), 29. Vissza: Magyar folyó, 31. S R, 32. Állat lakás, 33. Vissza: Fogda (íráshiba), 34. Lőrinczy György regénye, 39. Kötőszó, 40. Pekár Gyula színműve, 41. Sok fecské, 43. Fordított női név, felesleges ékezet, 44. Római császár neve, 46. Virág, 47. Férfi név.

Függőleges: 1. Croker: Regény, 2. Jean Christophe regény, 3. A cipészek használják, 4. Évszak, 5. Napszak (keverve), 6. Csehszlovákiai város, 7. Női név (keverve), 8. T N, 9. Édes, 10. S L, 11. Courths Mahler regény, 15. Magyar író, 19. R É N, 22. Courths Mahler regény, 24. Rag, 25. Fed, 26. Nép, 29. Női név, első betűje felesleges, 30.

### 110. számú keresztrejtvény

Közlő: Hermann Ferenc (Noviszád)

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11
12										
13			14						15	
16				17				18	19	
20			21			22				
23	24			25	26			27		
28			29					30	31	
			32					33		
34	35	36			37	38			39	
40						41		42		
43				44	45					
46								47		

Ismert női név (keverve), 32. O K T, 35. Női becenév, 36. E N E Z, 37. Megy, népiesen (keverve), 38. E S O, 42. Nád, idegen szó (íráshiba), 45. Rag.

A megfejtéseket legkésőbb jövő hétfő este 6 óráig kell eljuttatni a szerkesztőségbe. A megfejtők között értékes jutalmakat sorsolunk ki jövő vasárnapi számunkban.

Keresztrejtvénytervezetet szívesen fogadunk. Kérésünk csupán az, hogy a kockák száma függőleges és vízszintes irányban ne legyen több 14-nél. A tervezetet beküldők részvesznek a rendes heti sorolásban.

A megfejtő neve és címe:

.....

.....

Felelős szerkesztő és kiadó: Andrée Dezső, Noviszád, Kralja Petra ulica 30. A kiadóhivatal felelős vezetője: Blazsek Ferenc, Noviszád, Kralja Petra ul. 30. Nyomatott az Urania nyomdai műintézet és kiadóvállalat, Komlós Márton, körforgógépén, Noviszádon.